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Úvod
Pavla Říhová

Tělo obratlovců je složeno zvnitřní kostry, svalové soustavy a orgánů. Kostra má funkci opěrného 
aparátu, který zpevňuje tělo, chrání vnitřní orgány a umožňuje pohyb (pohyblivá spojení kostí, na 
kostru se upínají svaly), vkostní dřeni dlouhých kostí také probíhá krvetvorba.
Lebka je složitá kostěná struktura vhlavě, která chrání mozek a smyslové orgány. Je složena zvíce 
lebečních kostí a pohyblivě spojena spáteří.
Kosti tvoří oporu těla a umožňují živočichům dorůst i do poměrně velkých velikostí. Velikost těla je 
omezena mechanickou silou a pevností kostí (nad určitou váhu by došlo ke zborcení kostry). Zvířata 
žijící vmořské vodě, jejichž tělo je díky vztlaku nadnášeno, mohou dosáhnout větší velikosti a váhy než 
suchozemští živočichové, na které gravitace působí v plné síle.  Kvůli odlehčení kosterního aparátu mají 
velká suchozemská zvířata (sloni) a vodní savci (kytovci, ploutvonožci) výrazně porézní kosti. 
Největším a nejtěžším žijícím živočichem na Zemi je plejtvák obrovský (Baleanoptera musculus), který 
dosahuje délky 29 metrů a hmotnosti až 190 tun.

Typy kostní tkáně
Kost Lbrilární (hrubě vláknitá, plsťovitá) - kolagenní vlákna vedou různými směry. Tato tkáň tvoří 
skelet nižších obratlovců (ektotermní živočichové - ryby, obojživelníci, plazi). Jejich kosti jsou většinou 
drobné, tenčí a drolivé. U vyšších obratlovců se nezralé Ubrilární kosti objevují během růstu kostí a při 
hojení zranění.
Kost lamelární (vrstevnatá, jemně vláknitá) - kolagenní vlákna uspořádána v lamelách paralelně 
nebo koncentricky kolem kanálků. Tato tkáň tvoří skelet vyšších endotermních obratlovců (ptáci 
a savci).
Kosti savců a ptáků jsou duté a vyplněné měkkou kostní dření, u ptáků i vzduchem (odlehčení dlouhých 
kostí kvůli letu).
Lamelární kost se vyskytuje ve dvou formách:
 • kompaktní kost - velmi hustá, pevná tkáň tvořená osteony
 • spongiózní kost - houbovitá, pórovitá tkáň tvořená kostní trámčinou, v jejíchž dutinkách se 

nachází kostní dřeň
K výrobě předmětů se používá kompaktní kost (nikoli spongiózní).

Použití kostí živočichů 
Lidé po tisíciletí využívali kosti živočichů k výrobě nástrojů, zbraní, dekorativních předmětů, kosti 
větších zvířat sloužily také jako řezbářský materiál nebo ke stavebním účelům (stavba přístřešků). 
Vrůzných kulturách měly určité druhy zvířat symbolický a duchovní význam a jejich lebky a kosti byly 
součástí rituálů, magických obřadů či sloužily jako talismany. Nejstarší známé řezby zkostí jsou staré 
cca 40000 let, jde o různé Ugurky zvířat a lidí, kosti zdobené geometrickými motivy a pod. Mezi jedny 
z nejstarších nálezů patří předměty objevené v lokalitách u Pavlova a Dolních Věstonic.

Vsoučasné době se lebky a kosti používají především jako dekorativní předměty, suvenýry a lovecké 
trofeje, mohou být také součástí uměleckých děl a šperků. Lebky obvykle bývají vnezměněném nebo 
mírně upraveném stavu, jiné typy kostí mohou být silně zpracovány, vyřezány, popř. slouží jako materiál 
kvýrobě různých předmětů.
Ceněným suvenýrem nebo trofejí bývá baculum (penisová kost), která některým druhům zvířat pomáhá 
při delším páření. Penisovou kost mají např. šelmy, ploutvonožci nebo primáti (vyjma člověka). 
Vyhledávané je zejména baculum mrože (v inuitštině „oosik“), které dosahuje délky až 40 cm. 



Vypreparované baculum ulovených medvědů používají někteří lovci na Slovensku jako míchátko do 
kávy.
Vasijských či afrických komunitách jsou kosti některých druhů zvířat využívány kmedicinálním 
účelům. Pravděpodobně nejcennější a nejvíce poptávané jsou kosti tygrů, které se vaří a vyrábí se znich 
pevný masox (tiger glue, tiger paste). Tento bujón slouží jako posilující nápoj (rozpouští se valkoholu, 
vněkterých recepturách je při výrobě přimíchán kokain). Zvláštní a velmi cennou kostí je tygří kolenní 
čéška (patella), za níž jsou vietnamští překupníci ochotni platit velké částky (viz str. 64).
Vnedávné době začaly být na trhu vAsii nabízeny i šperky z tzv. růžové kosti. Má jít o kost vyjmutou 
z těla ještě živého tygra, která díky oběhu krve zachovává růžové zbarvení. Jde pouze o marketingový 
trik, aby předměty měly status něčeho neobvyklého a velmi cenného (čemuž odpovídá i cena).

Determinace kostí
Při kontrolách a realizacích se lze s lebkami a kostmi živočichů či výrobky z nich poměrně často setkat. 
Jde o dekorativní předměty, trofeje, suvenýry, magii, suroviny pro asijskou medicínu ad. Je nutno 
upozornit, že rozsáhlé nelegální aktivity se pojí především s:
 • loveckými trofejemi dováženými ze zahraničí nebo získanými z pytlačení chráněných druhů vČR 
 • činností některých preparátorských dílen, které zpracovávají exempláře dodané lovci (nejrůznější 

spektrum živočichů a jejich těl v různé fázi zpracování)
 • aktivitami vietnamských skupin, které se zaměřují na kosti kočkovitých šelem a jejich zpracování.

Vposledních letech bylo vČR realizováno několik závažných trestních kauz, jež byly zaměřeny na 
organizované skupiny pachatelů a obchod mimo jiné i skostmi živočichů, např. nelegální zabíjení tygrů 

Suvenýr z penisové kosti mrože

Dekorace z lebky orangutana Dekorace z lebky levharta



Morfologická determinace je prvním a rozhodujícím krokem posouzení exemplářů. U kostí závisí 
identiUkace na přítomnosti dostatečného množství charakteristických znaků, přičemž ne všechny kosti 
jsou stejně diagnostické. Pro determinaci druhu je vhodná zejména lebka. Lebky bývají součástí 
loveckých trofejí, sbírek, suvenýrů, černé magie apod. Většinou jsou v takových případech 
neopracované a mají zachovány morfologické znaky. Determinačními znaky jsou velikost, celkový tvar 
a stavba, typy zubů a zubní vzorec.  Lebky obvykle vypadají menší, než by na první pohled odpovídalo 
hlavě zvířete daného druhu (toto zkreslení může při determinaci mást). 
Dalšími diagnostickými kostmi jsou hlavní a koncové části končetin sdrápy/kopyty, pánev a hrudní 
kost. Pro různé skupiny živočichů lze určité rozlišovací znaky nalézt i na dalších částech kostry.
Podle stavu kostí lze rozlišit juvenilní a adultní jedince a odhadnout stáří. U mláďat jsou konce 
dlouhých kostí (epifýzy) spojeny sprostřední částí kosti růstovou chrupavkou (či růstovou štěrbinou), 
díky níž dochází k růstu kosti do délky. S přibývajícím věkem chrupavky osiUkují a růst se zastavuje. 
Kosti lebky jsou u mláďat spojeny švy, což jsou vazivová spojení umožňující růst kostí do plochy, která 
časem rovněž osiUkují. Stupeň osiUkace je pro daný druh, věk a konkrétní kost typický a pokud jsou tyto 
informace k dispozici, lze na základě osiUkace odhadnout stáří jedince. Tyto změny jsou dobře 
zdokumentovány u lidí, ovšem u většiny druhů zvířat informace o postupu osiUkace chybí. V případě 
zkoumání vypreparovaných kostí, které prošly varem nebo chemickým zpracováním, je nutno vzít 
v úvahu, že tyto procesy mohly stav kostí a zejména kostních spojení a chrupavek výrazně ovlivnit.
U některých druhů lze podle znaků na kostře určit pohlaví. SpeciUcké znaky vázané na jedno pohlaví 
mohou být viditelné na první pohled (paroží, odlišná velikost, rozdíly v zubech) nebo méně zřetelné 
(robustnost kostí, tvar a rozteč pánve). Stav kostí může vypovědět i o zdravotním stavu zvířete, 
zraněních, příčině smrti, podmínkách, v kterých žilo, a případně i podmínkách, jimž bylo vystaveno po 
úhynu.
Výrobky z kostí jsou z hlediska determinace druhů nejobtížnější, protože kosti jsou opracované 
a chybí jim původní tvar. Zpravidla jde druh určit pouze geneticky, i když analýza DNA bývá složitá 
(kost je bělená, louhovaná v různých chemikáliích). Vreálné praxi však výrobky zkostí nebývá běžně 
zapotřebí determinovat do konkrétního druhu. Pro výrobu se obvykle používají kosti velkých a snadno 
dostupných zvířat, která poskytují více materiálu (buvoli, krávy). Pravděpodobnost, že kostěný výrobek 
bude vyroben ze vzácného ohroženého druhu zvířete je velmi nízká.

a obchod sprodukty z nich (operace Trophy), pytlačení a obchod s trofejemi medvědů, rysů, vlků 
a dalších chráněných druhů (operace Lovec), obchod skostmi kočkovitých šelem a rohy nosorožců 
(operace Osseus, Rhino, Cube).

Kosti mohou být vypreparované (vybělené), v surovém mokrém stavu, zmražené nebo usušené se 
zbytky zaschlých tkání. Klíčové je rozlišení konkrétních druhů, protože může jít o druhy chráněné 
mezinárodní úmluvou CITES nebo zvláště chráněné druhy (zákon č. 114/1992 Sb. o ochraně přírody 
a krajiny a vyhláška č. 395/1992 Sb.). Některé skupiny živočichů jsou zařazeny do příloh CITES 
kompletně jako celé taxony (sloni, kytovci, primáti, medvědi, kočkovité šelmy ad.), určení do úrovně 
vyššího taxonu však nemusí být postačující, neboť v rámci daného taxonu mohou být některé druhy 
chráněny přísněji. Rozdíl vkategorii ochrany má vliv na posouzení, zda byla naplněna skutková 
podstata trestného činu nebo zda jde jen o přestupek.

Příklad důležitosti určení konkrétního druhu:

Kočkovité šelmy jsou všechny řazeny minimálně do přílohy CITES II (B dle legislativy EU), některé 
vzácné druhy jsou ale řazeny do vyšší přílohy CITES I (A dle legislativy EU), protože se jedná 
o druhy přímo ohrožené vyhubením. Rozdíl v zařazení do přílohy je důležitý pro posouzení, zda se 
dle české legislativy může jednat o trestný čin či nikoli. Pokud např. zuby nalezené při realizaci 
pochází z tygra (CITES I/A), stačí k naplnění skutkové podstaty trestného činu jediný exemplář. 
Pokud by se jednalo o zuby lva (CITES II/B), muselo by jich pro naplnění skutkové podstaty být 
alespoň 25 kusů.    



Obchod s lebkami a kostmi
Nejčastějším taxonem, jehož se týká obchod skostmi, jsou savci.

Centrum environmentálních forenzních věd Univerzity Karlovy (CEFV, UK) zpracovalo studii 
zaměřenou na analýzu legálního a zachyceného nelegálního obchodu sCITES druhy v EU
(Kubátová et al., 2024).  Studie využila data z let 2005-2019 z CITES Trade Database vedené UNEP-
WCMC a data zdatabáze EU-TWIX. CITES Trade Database obsahuje nejkomplexnější celosvětové údaje 
o legálních dovozech a vývozech živočichů a rostlin chráněných úmluvou CITES. Databáze EU-TWIX 
zaznamenává záchyty nelegálních zásilek CITES druhů vEvropě. Co se týče lebek a kostí bylo vdaném 
období zaznamenáno:
 • 5171 případů legálního obchodu
 • 319 případů zabavení.
Nejpočetněji byly zastoupeny šelmy (Felidae, Ursidae, Canidae), primáti (Cercopithecidae, Cebidae) 
a kopytníci.

Obchod v EU 2005-2019: CTD = legální obchod, EU = nelegální záchyty
(Kubátová et al., 2024, nepublikovaná data)  

Atlas se sohledem na výše uvedené zaměřuje na taxony, snimiž se lze nejčastěji setkat v aplikované 
praxi (šelmy, primáti). Pro determinaci vpraxi vymáhání práva jsou vhodné především nemetrické 
znaky, tj. znaky, které lze posoudit vizuálně (přítomnost, tvar či stupeň rozvoje určité struktury) 
a nejsou postaveny na statistickém vyhodnocení. 



Rosomák sibiřský (Gulo gulo),
dospělý jedinec, délka lebky 15 cm

Šelmy • Carnivora
Dominika Formanová

Lebka a zuby
Šelmy jsou ve většině případů masožravci, kteří se živí masem, kostmi a vnitřnostmi jiných tvorů. Jejich 
způsob života je obvykle spojen s lovem. Lebka, stejně jako celé tělo, je tomuto způsobu života 
přizpůsobena. Adaptace na lebce:
• Očnice namířené dopředu

Dopředu namířené oči, jejichž zorná pole se navzájem překrývají, jsou nezbytné pro výborné 
prostorové vidění a dobrý odhad vzdáleností.

• Ostré zuby
Zuby slouží k usmrcení kořisti, trhání a rozřezávání masa. Zásadní k udržení a zabití kořisti jsou 
dlouhé špičáky. K odkrajování kusů masa slouží trhákový komplex (trháky, carnassials) 
vyvinutý u většiny druhů. Tvoří ho dva zvětšené zuby postavené proti sobě, jeden v horní a jeden 
v dolní čelisti, které mají ostré, střižné okraje a působí jako nůžky.

• Válcovitý čelistní kloub
Dolní čelist je k lebce připojena válcovitým kloubem, který umožňuje silný stisk nutný k pevnému 
sevření kořisti. Čelist se může pohybovat pouze nahoru a dolů, pohyblivost do stran je omezena.

• Silné jařmové oblouky
Na jařmové oblouky se upínají silné svaly zodpovědné za sílu zabodnutí špičáků a stisk čelistí při 
držení, trhání a drcení kořisti. Jsou výrazně vyvinuty u šelem, které loví velkou kořist.

• Týlní (sagitální) hřeben - kostěný hřeben na vrcholu lebky
Sagitální hřeben slouží pro ukotvení silných žvýkacích svalů.

• Zkostnatělé bubínkové výdutě
Bubínkové výdutě kryjí sluchové kůstky středního ucha.



Při kontrole a zjišťování počtu zubů v lebce je nutno kontrolovat nejen přítomné zuby, ale 
počítat i případné zuby chybějící, tj. díry po zubech. Zejména malé zuby mohou po vypreparování 
z lebky snadno vypadnout.
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3 1 4
3 1 4
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mléčný:               =           =   32

místo p se někdy zapisuje m (první moláry)

3 1 4 3
3 1 4 3
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Zubní vzorec
Počet a typ zubů se zaznamenává číselným zápisem, tzv. zubním vzorcem nebo formulí. Zubní vzorec 
má tvar zlomku, kdy nahoře jsou zapsány všechny zuby z poloviny horní čelisti, dole všechny zuby 
z poloviny dolní čelisti. Zuby se zapisují v pořadí tak, jak jsou umístěny v lebce, a to od středu k okraji 
čelisti. Vzhledem k tomu, že levá a pravá polovina čelisti jsou co do počtu a typu zubů stejné, celkový 
počet zubů jedince lze spočítat jako součet zubů ve zlomku nahoře a dole vynásobený 2x.
Typ zubu se označuje písmeny (řezáky - I, špičáky - C, třenové zuby - P, stoličky - M), a to zuby trvalé 
dentice velkými písmeny, mléčné zuby malými písmeny. Pořadí zubů každého typu se označuje 
číselným indexem směrem od středu čelisti k okraji. Číselný index horních zubů se zapisuje nahoru, 
index dolních zubů dolů. V některých zemích (např. USA) se velkými písmeny označují zuby v horní 
čelisti a malými písmeny zuby ve spodní čelisti.

Úplný chrup:

 zjednodušeně
trvalý:          se zapisují jen celkové   =        =   44
          počty jednotlivých
          typů zubů  

Chrup
Chrup (dentice) je soubor zubů v ústní dutině. Během života mají savci zpravidla dvě generace zubů: 
mléčný (dočasný) chrup a trvalý chrup, přičemž v mléčném chrupu chybí stoličky.
Úplný chrup u placentárních savců (tj. nejvyšší počet zubů v původním stádiu) má 44 zubů trvalého 
chrupu. Druhotně může být počet zubů vyšší (delfíni až 250). Chrup, v němž některé zuby chybí, se 
označuje jako neúplný. Počet a typ zubů jsou druhově speciLcké.

Základní typy zubů:
• řezáky (dentes incisivi, I)
• špičáky (dentes canini, C)
• třenové zuby (dentes praemolares, P)
• stoličky (dentes molares, M)

Schema trvalého úplného chrupu



• Lebka může mít zkrácený (mýval) 
i prodloužený čenich (nosál)

• Jařmové oblouky slabé
• Týlní hřeben malý nebo žádný
• Stoličky široké s velkými zaoblenými 

hrboly (všežravci)
• Za špičáky v horní i dolní čelisti 5 nebo 

6 zubů na každé straně

Mýval severní (Procyon lotor),
dospělý jedinec, délka lebky 13 cm

Medvídkovité šelmy - Procyonidae

• Masivní, velká lebka
• Velká nosní dutina (výborný čich)
• Zuby za špičáky ploché s hrbolky
• Za špičáky v horní čelisti 4 - 6, v dolní 

čelisti 5 až 7 zubů na každé straně

Medvědovité šelmy viz str. 94Medvěd hnědý (Ursus arctos),
dospělý samec, délka lebky 37,5 cm

Medvědovité šelmy - Ursidae

• Dlouhý, špičatý čenich
• Špičáky kratší, lehce zahnuté
• Zuby za špičáky tupě špičaté
• Výrazné trháky
• Za špičáky v horní i dolní čelisti min. 

6 zubů na každé straně

Psovité šelmy viz str. 69
Vlk obecný (Canis lupus),
dospělý samec, délka lebky 26,8 cm

Psovité šelmy - Canidae

• Krátký čenich
• Velké očnice
• Dlouhé, rovné špičáky
• Zuby za špičáky ostré, s řeznými 

hranami
• Výrazné trháky
• Za špičáky v horní čelisti max. 4, v dolní 

čelisti max. 3 zuby na každé straně  

Kočkovité šelmy viz str. 22Kočka divoká (Felis silvestris),
dospělý samec, délka lebky 10 cm

Kočkovité šelmy - Felidae
Jak se šelmy liší?



• Medojed kapský (Mellivora capensis):
• Pevné, těsné skloubení spodní čelisti 

s lebkou (pevný stisk, nelze vykloubit)
• Špičáky krátké
• Zuby za špičáky robusní, silné, s tupými 

špičkami
• Za špičáky v obou čelistech 4 zuby na 

každé straně

Medojed kapský (Mellivora capensis),
dospělý jedinec, délka lebky 15,4 cm

• Vydra mořská (Enhydra lutris):
• Krátká, hranatá lebka
• Velké ploché stoličky adaptované na 

drcení schránek mořských bezobratlých
• Za špičáky v horní čelisti 4 a v dolní 5 

zubů na každé straněVydra mořská (Enhydra lutris),
dospělý jedinec, délka lebky 14 cm

• Zuby adaptovány podle typu potravy
• Výrazné trháky
• Za špičáky v horní čelisti 4-5, v dolní 

4-6 zubů na každé straně
• Výjimkou je zorila páskovaná 

(Poecilogale albinucha), která má 
v horní i dolní čelisti pouze 3 zuby na 
každé straně

• Vydra říční (Lutra lutra):
• Velká mozkovna
• Dlouhé, ostré špičáky
• Tupý čenich, silné čelisti
•  Za špičáky v horní čelisti 4 nebo 5 

a v dolní 5 zubů na každé straně

Vydra říční (Lutra lutra),
dospělý jedinec, délka lebky 11,5 cm

Lasicovité šelmy - Mustelidae

• Týlní hřeben malý
• Jařmové oblouky jsou vysoce klenuté 

a ve středu se zužují
• Spodní čelist robusní, svalový výběžek 

výrazně zahnutý dozadu
• Stoličky velké, široké s velkými 

zaoblenými hrboly
• Za špičáky v horní čelisti 5, v dolní 

čelisti 6 zubů na každé straně

Panda červená (Ailurus fulgens),
dospělý samec, délka lebky 11 cm

Pandy malé - Ailuridae
Jak se šelmy liší?



• Tvar lebky variabilní dle druhu, 
většinou podobný promykovitým nebo 
cibetkovitým šelmám

• Velké patrové otvory ústí v kostech 
horní čelisti výrazně před 
palatomaxilárním švem

• Za špičáky v horní čelisti 5-6, v dolní 
4-6 zubů na každé straně

• Fosa: největší madagaskarská šelma
• Lebka připomíná lebku kočkovité šelmy
• Za špičáky v horní i dolní čelisti 4 zuby 

na každé straně

Fosa (Cryptoprocta ferox),
dospělý samec, délka lebky 14 cm

Madagaskarské šelmy - Eupleridae

• Velké patrové otvory ústí v kostech 
horní čelisti výrazně před 
palatomaxilárním švem

• Trháky redukované
• Za špičáky v horní čelisti 5 nebo 6, 

v dolní čelisti 6 zubů na každé straně

Ovíječ skvrnitý (Paradoxurus hermaphroditus),
dospělý samec, délka lebky 11,9 cm

Cibetkovité šelmy - Viverridae

• Výjimkou je hmyzožravá hyenka 
hřivnatá (Proteles cristata) 
specializovaná na požírání termitů

• Štíhlejší, jemnější lebka s širokým 
pravidelně obdélníkovým horním 
patrem

• Za špičáky nahoře i dole 4 malé 
kuželovité zoubky

• Trhákový komplex chybíHyenka hřivnatá (Proteles cristata),
dospělý jedinec, délka lebky 12,5 cm

• Robusní lebka s klenutým čelem
• Zuby za špičáky extrémně silné (drcení 

kostí)
• Výrazné trháky
• Za špičáky v horní čelisti 5, v dolní 

čelisti 4 zuby na každé straně

Hyena skvrnitá (Crocuta crocuta),
dospělý jedinec, délka lebky 26 cm

Hyenovité šelmy - Hyaenidae
Jak se šelmy liší?



• Velké očnice
• Velká nosní dutina
• Zuby za špičáky většinou špičaté 

s ostrými pilovitými výběžky (adaptace 
na lov ryb)

• Za špičáky v horní čelisti 5 nebo 6, 
v dolní 5 zubů na každé straně

Tuleň obecný (Phoca vitulina),
dospělá samice, délka lebky 19,9 cm

Tuleňovití - Phocidae

• Masivní lebka podobná medvědí
• Úhlový výběžek spodní čelisti ve tvaru 

úzké čepele
• Špičáky masivní, kuželovité
• Za špičáky v horní čelisti 5 nebo 6, 

v dolní čelisti 5 kuželovitých zubů na 
každé straně

Lachtan hřivnatý
(Otaria Eavescens),
dospělý samec, délka lebky 32 cm

Lachtanovití - Otariidae

• Těžká velká lebka
• Horní špičáky přeměněny na kly u obou 

pohlaví, u samců jsou delší a silnější, 
rostou po celý život

•  Za špičáky v horní i dolní čelisti 3-4 
ploché kolíkovité zuby

• V dolní čelisti chybí řezáky, špičáky 
malé, podobné ostatním zubům

Mrož lední (Odobenus rosmarus),
dospělý samec, délka lebky 40,3 cm

Mrožovití - Odobenidae

PLOUTVONOŽCI - Pinnipedia
• Velké, robusní lebky
• Velké, vypouklé bubínkové výdutě (nejvýraznější u hluboko se potápějících tuleňovitých)
• Velký podočnicový otvor
• Zuby za špičáky homodontní (třenové zuby a stoličky stejného typu, nerozlišitelné)
• Trhákový komplex chybí

Jak se šelmy liší?
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Pandy malé
Ailuridae Ailurus 38

Psovití
Canidae         
(viz str. 69)

Cuon a Speothos 40 Speothos

Alopex, Atelocynus, Canis, Cerdocyon, 
Chrysocyon, Dusicyon, Lycaon, Nyctereutes, 
Pseudalopex, Urocyon a Vulpes

42

Otocyon 50

Skunkovití
Mephitidae

Conepatus 32

Mephitis a Spilogale 34

Mydaus 38

Lasicovití
Mustelidae

Poecilogale 28

Enhydra 32

Mellivora 32

Amblonyx, Aonyx, Eira, Galictis, Ictonyx, 
Lyncodon, Mustela a Vormela

34

Mustela strigidorsa 36

Lontra, Lutra, Lutrogale a Pteronura 36 Lutra

Arctonyx, Gulo, Martes, Meles, 
Melogale a Taxidea

38 Meles

Mrožovití
Odobenidae Odobenus
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Lachtanovití
Otariidae

Eumetopias a Neophoca 34

Arctocephalus, Callorhinus, Otaria, 
Phocarctos a Zalophus

36 Callorhinus,
Zalophus

Tuleňovití
Phocidae

Cystophora a Mirounga 30

Hydrurga, Leptonychotes, Lobodon, 
Monachus a Ommatophoca

32

Erignathus a Phoca 34

Halichoerus 36

Zubní vzorce šelem



Čeleď Rod nebo druh Celkem Anomálie

Medvídkovití
Procyonidae

Bassaricyon, Bassariscus, Nasua, 
Nasuella a Procyon

40

Potos 36

Medvědovití
Ursidae         
(viz str. 94)

Helarctos 40

Melursus 40

Ailuropoda, Tremarctos a Ursus 42 Ursus

Kočkovití
Felidae
(viz str. 22) 

Caracal a Lynx 28 Lynx

Acinonyx, Catopuma, Felis, Herpailurus, 
Leopardus, Leptailurus, Neofelis, Oncifelis, 
Oreailurus, Otocolobus, Panthera, Pardofelis, 
Prionailurus, Profelis a Puma

30

Promykovití
Herpestidae

Atilax, Crossarchus, Helogale, Mungos a
Suricata

36

Dologale a Galerella 38 Dologale

Bdeogale, Cynictis, Herpestes, Ichneumia, 
Liberiictis, Paracynictis a Rhynchogale

40 Herpestes

Hyenovití
Hyaenidae

Proteles 32

Crocuta a Hyaena 34

Nandinie
Nandiniidae Nandinia 40

Cibetkovití
Viverridae

Poiana 38

Arctictis, Arctogalidia, Chrotogale, 
Civettictis, Cynogale, Diplogale, Genetta, 
Hemigalus, Macrogalidia, Paguma, 
Paradoxurus, Viverra a Viverricula

40 Genetta

Linsangové 
asijští
Prionodontidae

Prionodon 38

Šelmy 
madagaskarské
Eupleridae

Cryptoprocta 32

Galidia a Mungotictis 36

Galidictis a Salanoia 36

Eupleres a Fossa 40

Zubní vzorce šelem
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kost řezáková
(os incisivum) kost temenní

(os parietale)

kost temenní
(os parietale)

kost čelní
(os frontale)

kost čelní
(os frontale)

kost spánková
(os temporalis)

kost spánková
(os temporalis)

kost slzná
(os lacrimale)kost nosní

(os nasale)

kost nosní
(os nasale)

dolní čelist
(mandibula)

kost lícní
(os zygomaticum)

kost lícní
(os zygomaticum)

očnice
(orbita)

Ší
řk

a 
le

bk
y

Délka lebky

kost týlní
(os occipitale)

kost týlní
(os occipitale)

podočnicový otvor
(foramen infraorbitale)

horní čelist
(maxilla)

horní čelist
(maxilla)

kost řezáková
(os incisivum)

čelní výběžek kosti lícní
(processus frontalis)

týlní (sagitální) hřeben
(crista sagittalis)

jařmový výběžek kosti čelní
(processus zygomaticus)
též postorbitální výběžek
(processus postorbitalis)

jařmový oblouk
(arcus zygomaticus)

Lebka (cranium) - popis a měření
(lebka tygra; lebky jiných savců se liší tvarem a velikostí, avšak názvy kostí a jejich umístění v lebce je 

stejné;  čísla označují lebeční švy, viz popis str. 21)

8
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5 4

3 2
1

12



kost řezáková
(os incisivum)

týlní kloubní hrbol
(condylus occipitalis)

oválný otvor
(foramen ovale)

jařmový výběžek
(processus zygomaticus)
kosti čelní

čelní výběžek
(processus frontalis)
kosti lícní

otvor v kosti řezákové
(foramen incisivum)

velký patrový otvor
(foramen palatinum
     majus)

kost patrová
(os palatinum)

bubínková výduť
(bulla tympanica)

vyústění zevního zvukovodu
(porus acusticus externus)

kost spánková
(os temporalis)

jamka
čelistního kloubu

kost lícní
(os zygomaticum)

Šířka lebky

kost týlní
(os occipitale)

kost čelní
(os frontale)

kost radličná
(vomer)

kost klínová
(os sphenoidale)

přední část
kosti klínové
(os presphenoidale)

křídlový výběžek kosti klínové
(processus pterygoideus)

horní čelist
(maxilla)

jařmový oblouk
(arcus zygomaticus)

Lebka (cranium) - popis a měření
(lebka tygra; čísla označují lebeční švy, viz popis str. 21)

6

11

10

9



úhlový výběžek
(processus angularis)

svalový výběžek
(processus coronoideus)

kloubní
výběžek
(processus
condylaris)

spojení levé a pravé části
spodní čelisti
(symphysis menti)

V
ýš

ka
 s

po
dn

í č
el

is
ti

Délka spodní čelisti

Dolní čelist (mandibula) - popis a měření
(čelist tygra)

Lebeční švy
Ploché kosti lebky jsou navzájem spojeny pevnými vazivovými spojeními - lebečními švy. V období 
růstu jsou švy místem, kde kosti lebky narůstají do plochy. Většina švů postupně osiUkuje a spojené 
kosti pevně srůstají. Doba srůstání kostí a zanikání švů je druhově speciUcká a podle míry osiUkace 
jednotlivých švů lze odhadnout stáří jedince (viz str. 28). Některé švy zůstávají zachovány po celý život.
Nejdůležitější švy:
čísla odkazují k popisu na obrázcích str. 19 a 20.
1 Korunový šev (sutura coronalis) – spojuje kosti čelní a kosti temenní
2 Šípový (sagitální) šev (sutura sagittalis nebo sutura interparietalis) – spojuje obě kosti temenní
3 Metopický šev (sutura interfrontalis) - spojuje kosti čelní
4 Lambdový šev (sutura lambdoidea) – spojuje kosti temenní a týlní
5 Šupinový šev (sutura squamosa) – spojuje temenní a spánkovou kost
6 Mezičelistní šev (sutura incisiva) - mezi kostmi řezákovými a kostmi horní čelisti 
7 Šev mezi kostí nosní a čelní (sutura nasofrontalis)
8 Šev mezi kostí horní čelisti a kostí čelní (sutura frontomaxillaris)
9 Mediální patrový šev (sutura interpalatina nebo sutura palatina mediana) - spojuje obě kosti 

patrové, spolu se švem mezi kostmi horní čelisti (sutura intermaxillaris) vytváří střední linii 
horní čelisti

10 Palatomaxilární šev (sutura palatomaxillaris) - spojuje patrovou kost s horní čelistí
11 Šev mezi kostmi horní čelisti (sutura intermaxillaris) - spojuje dvě poloviny horní čelisti
12 Šev mezi kostí horní čelisti a kostí lícní (sutura zygomaticomaxillaris)
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Tygr ussurijský,
dospělá samice, délka lebky 36,1 cm

Kočkovité šelmy • Felidae
Dominika Formanová

Všechny druhy velkých kočkovitých šelem a většina druhů malých kočkovitých šelem je v přírodě 
ohrožena vyhynutím a jejich stavy se dále snižují. Kromě ztráty přirozeného prostředí a ubývající kořisti 
jim hrozí také nelegální lov a obchod. Přitom lebky a v některých případech i celé kostry zejména 
velkých kočkovitých šelem jsou vysoce ceněným zbožím. Obchoduje se s nimi legálně i nelegálně. 
Lebky tygrů jsou v asijské komunitě obzvláště vyhledávané jako symbol moci a síly a tygří kosti se 
uplatňují v tradiční asijské medicíně. Vzhledem k tomu, že tygří kostry a lebky jsou velmi nedostatkové 
zboží a tomu, že poptávka a kupní síla v asijských komunitách roste, jsou využívány také kostry a lebky 
ostatních druhů velkých kočkovitých šelem, které mohou být za tygří snadno zaměněny. V západním 
světě jsou lebky všech velkých koček považovány za drahocenné lovecké trofeje a jsou velmi 
vyhledávané v taxidermických a osteologických sbírkách.
Nelegální obchod s velkými kočkami, zejména nelegální trh s produkty z velkých koček, je jednou 
z prioritních skupin globální trestné činnosti v oblasti volně žijících živočichů, a je komplexně popsán 
ve zprávách World Wildlife Crime Report (WWCR) 2020 a 2024. V Evropské unii patří druhy rodu 
Panthera mezi nejčastěji legálně i nelegálně obchodované taxony savců. Na mezinárodní úrovni jsou 
všechny druhy velkých kočkovitých šelem a mnoho druhů malých kočkovitých šelem chráněny 
úmluvou CITES a zařazeny v kategorii I nebo II. V Evropě spadají kočkovité šelmy pod ochranu podle 
nařízení Rady (EU) č. 338/97, které reguluje mezinárodní obchod s ohroženými druhy živočichů 
a rostlin. Všechny druhy čeledi Felidae jsou zařazeny v příloze B tohoto nařízení, s výjimkou exemplářů 
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domestikovaných forem, které nejsou chráněny, a následujících druhů, které mají naopak vyšší ochranu 
a jsou zařazeny v příloze A (stav v roce 2025):
gepard štíhlý (Acinonyx jubatus), irbis - levhart sněžný (Panthera uncia), jaguarundi (Herpailurus 
yagouaroundi) - pouze populace ve Střední a Severní Americe, všechny ostatní populace jsou zařazeny 
v příloze B, jaguár (Panthera onca), karakal (Caracal caracal) - pouze populace v Asii, všechny ostatní 
populace jsou zařazeny v příloze B, kočka bengálská, poddruh bengalensis (Prionailurus bengalensis 
bengalensis) - pouze populace v Bangladéši, Indii a Thajsku, všechny ostatní populace jsou zařazeny 
v příloze B, kočka cejlonská (Prionailurus rubiginosus) - pouze populace v Indii, všechny ostatní 
populace jsou zařazeny v příloze B, kočka černonohá (Felis nigripes), kočka divoká (Felis silvestris), 
kočka horská (Leopardus jacobita), kočka krátkouchá (Prionailurus bengalensis euptilurus), kočka 
mramorová (Pardofelis marmorata), kočka plochočelá (Prionailurus planiceps), kočka slaništní 
(Leopardus geoIroyi), kočka Temminckova (Catopuma temminckii), lev (Panthera leo) - pouze 
populace v Indii, všechny ostatní populace jsou zařazeny v příloze B, levhart skvrnitý (Panthera pardus), 
levhart Diardův (Neofelis diardi), levhart obláčkový (Neofelis nebulosa), margay (Leopardus wiedii), 
ocelot jižní (Leopardus guttulus), ocelot stromový (Leopardus tigrinus), ocelot velký (Leopardus 
pardalis), puma americká (Puma concolor) - pouze populace v Kostarice a Panamě, všechny ostatní 
populace jsou zařazeny v příloze B, rys ostrovid (Lynx lynx), rys pardálový (Lynx pardinus), tygr 
(Panthera tigris).
Pro africké populace lva (Panthera leo) byla stanovena nulová roční vývozní kvóta pro vzorky kostí, části 
kostí, výrobky z kostí, drápy, kostry, lebky a zuby odebrané z volné přírody a obchodované pro komerční 
účely. Roční vývozní kvóta pro kosti, části kostí, výrobky z kostí, drápy, kostry, lebky a zuby pro 
komerční účely pocházející z chovu v zajetí v Jižní Africe bude stanovena a oznámena každoročně 
sekretariátu CITES.
Při vyšetřování nelegálních aktivit, při nichž jsou objeveny kostry nebo lebky zvířat neznámého 
původu, je velkou výhodou schopnost rychlého určení druhu na základě morfologických znaků
bez nutnosti nákladných a časově náročných genetických analýz. Ačkoli lebky velkých koček mají velmi 
podobný tvar, lze je morfologicky rozlišit. Spolehlivou identiUkaci poskytuje komplexní morfometrické 
měření, ale na lebkách lze najít i jednotlivé morfologické znaky, které mohou být snadno odečteny při 
kontrolách přímo v terénu, případně rozpoznány na fotograUích. Tyto znaky sice neumožňují 
identiUkovat druh se 100% jistotou, ale pravděpodobnost správného určení je s nimi velmi vysoká.
Jedním ze základních určujících faktorů je velikost lebky, přičemž lebky lvů a tygrů jsou výrazně větší 
než lebky jiných velkých koček, ale může docházet k určitému překrytí s dalšími druhy. Lebky velkých 
jaguárů a levhartů skvrnitých mohou dosahovat velikosti lebek malých lvů nebo tygrů a zároveň velikost 
lebek jaguárů a levhartů skvrnitých se překrývá s velikostí lebek dalších menších druhů: gepardů, pum, 
sněžných levhartů, levhartů obláčkových a Diardových. Další identiUkační znaky jednotlivých druhů 
jsou popsány na následujících stránkách.
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Kostra kočkovitých šelem stejně jako u všech ostatních druhů odpovídá charakteru jejich životních 
potřeb. Kočkovité šelmy jsou zcela přizpůsobeny dravému, čistě masožravému způsobu života. Jsou 
specialisté na lov, efektivní zabíjení a konzumaci velké kořisti. Loví většinou samostatně a při lovu 
spoléhají na rychlý a krátký útok ze zálohy. Když kořist dostihnou, zachytí ji drápy a silným stiskem jí 
na místě prokousnou šíji nebo hrdlo.

Kostra
• Ohebná páteř - je zásadní pro jejich hbitost a schopnost skákat.
• Zadní končetiny - jsou uzpůsobeny pro rychlý start a mohutné skoky, nikoli pro dlouhodobý běh.
• Zakrnělé klíční kosti - dovolují kočkám protáhnout se úzkými štěrbinami, tlumit nárazy při pádu 

a přispívají k rychlosti a síle odrazu při skoku.
• Došlapují na poslední články prstů - jsou prstochodci, jejich pohyb je tichý a efektivní.
• Zatažitelné drápy (gepard je výjimka) - zůstávají ostré, jsou používány při útoku na kořist a 

pomáhají při šplhání.

Lebka
• Zkrácená obličejová část - krátká čelist umožňuje velkou sílu stisku.
• Velké očnice - velké oči pomáhají kočkám dobře vidět v šeru.
• Silné jařmové oblouky - upínají se na ně silné žvýkací svaly, které jsou nezbytné pro trhání a 

drcení kořisti, včetně kostí. Mimořádně silné jařmové oblouky jsou vyvinuty u šelem, které loví 
velkou kořist (lvi, tygři, jaguáři, levharti obláčkoví, ...).

• Týlní (sagitální) hřeben - kostěný hřeben na vrcholu lebky, slouží jako další místo pro připojení 
silných žvýkacích svalů.

Kostra, lebka a zuby

Lev
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Horní špičák dospělého samce 
tygra ussurijského, délka 12 cm

 Tygr, dospělý samec, délka lebky 35,3 cm
Detail třenových zubů a stoliček z vnitřní 
strany, horní čelist

Dolní čelist

P4
P3

P2

M1

M1

P4

z vnitřní strany: dva dolní a dva horní Špičáky dospělého lva z vnější strany: 
dva horní (délka cca 12 cm) a dva dolní

Zuby
• Kočkovité šelmy mají malý počet zubů.
• V trvalém chrupu mají celkem 28 - 30 zubů, v mléčném 24 - 26 zubů.
• Řezáky - drobné zuby v přední části tlamy, slouží k okusování zbytků masa 

z kostí a k péči o srst.
• Špičáky - velké, silné zuby, mají ostrou špičku i hrany. V korunce jsou jen lehce 

zakřivené a na korunce často mají podélné drážky z vnější i vnitřní strany. Slouží 
k uchopení, propíchnutí a usmrcení kořisti, jsou adaptovány na zabodnutí hluboko 
do krku loveného zvířete.
Horní špičáky jsou delší, spodní kratší a více zahnuté. 
Hranice mezi sklovinou a dentinem bývá u horních 
špičáků téměř kolmá, u dolních šikmá.

• Třenové zuby (třenáky) a stoličky - zuby za špičáky, slouží k trhání a ukrajování masa. Kočky 
nemají schopnost žvýkat a rozmělňovat potravu v dutině ústní a kusy masa polykají vcelku. Na 
každé straně čelistí jsou zvětšené párové zuby se střižnými okraji, které působí proti sobě jako nůžky 
a slouží k odřezávání kusů masa - trháky (trhákový komplex). 

Střižné hrany trháků

Trháky
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Trvalý chrupMléčný chrup

 Juvenilní lev 7 měsíců stáří Dospělý lev

M1P4
P3

C

I1 - I3

p4
p3

c i1 - i3

M1
P4

P3P2
C

I1 - I3

p4
p3

p2
c

i1 - i3

Mléčný chrup se u všech druhů od trvalého chrupu liší hlavně nepřítomností stoliček, jiným tvarem 
třenových zubů a menšími, ale ostřejšími špičáky. Celkem mají kočkovité šelmy v mléčném chrupu 
24 - 26 zubů.

V trvalém chrupu tvoří trhákový komplex poslední (čtvrtý) třenák (premolár P4) v horní čelisti 
a první (jediná) stolička (molár M1) v dolní čelisti. Horní stolička M1 je malá a nemá větší význam.
Trhákový komplex je vytvořen již v mléčném chrupu. Vypadá velmi podobně jako v trvalém 
chrupu, ale je tvořen jinými zuby, protože v mléčném chrupu nejsou přítomny stoličky. V mléčném 
chrupu má funkci trháku mohutný třetí třenový zub (premolár p3) v horní čelisti, který vypadá jako 
čtvrtý třenový zub (premolár P4) trvalého chrupu, a čtvrtý třenový zub (premolár p4) v dolní čelisti, 
který je podobný dolní stoličce M1 v trvalém chrupu.

Juvenilní tygr, délka lebky 18,4 cm
Detail třenových mléčných zubů z vnitřní 
strany, horní čelist

Dolní čelist

p3p4

p4
p3

p2

p4

p3 Střižné hrany trháků

Trháky
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M1

P3
P4

C

I3
I2
I1

M1

P4
P3 P2 C

I3
I2
I1

řezáky (I)   špičáky (C)   třenáky (P)   stoličky (M)

Dolní čelist
Tygr

Trvalý chrup: Horní čelist

Trvalý chrup: Horní čelist

3 1 2
3 1 3

i c p
i c p

3 1 2 1
3 1 3 1

I C P M
I C P M

Zubní vzorec kočkovitých šelem
Všechny rody kromě rodů Caracal (karakal) a Lynx (rys) mají v trvalém chrupu celkem 30 
zubů, 16 v horní čelisti a 14 v dolní čelisti. V mléčném chrupu mají 26 zubů, 14 v horní a 12 v dolní 
čelisti.

Trvalý chrup:     =  30       Mléčný chrup:                =  26

M1
P3 P4

C
I3

I2
I1

M1
P4

P3 C
I3I

2I
1

Třenové zuby P2
v horní čelisti u rysů 
a karakalů vůbec nejsou

3 1 2
3 1 2

i c p
i c p

3 1 2 1
3 1 2 1

I C P M
I C P M

Rody Caracal (karakal) a Lynx (rys) mají v trvalém chrupu 28 zubů, 14 v každé čelisti. V mléčném 
chrupu mají 24 zubů, 12 v každé čelisti. Oproti ostatním kočkovitým šelmám jim chybí horní třenáky 
P2. U některých jedinců se může p2 vyskytovat v mléčném chrupu a výjimečně se může jeden či oba 
P2 u rysů objevit i v chrupu trvalém.

Trvalý chrup:                                       =  28        Mléčný chrup:     =  24

Dolní čelist

Rys ostrovid
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1-3 týdny Mléčné zuby neprořezané (založené uvnitř čelistí), lebeční kosti pouze volně 
spojené, na temeni fontanela (otvor) mezi kostmi čelními a temenními.

2.-3. týden Prořezává i1, i1.

4. týden Prořezává i2, i2, c.

4.-5. týden Prořezává i3, i3.

1.-2. měsíc Prořezává p3, p4, potom obvykle p3, potom p4, uzavírá se fontanela.

2.-3. měsíc Prořezává p2, kompletní mléčný chrup prořezaný.

4.-8. měsíc
Mléčný chrup dorůstá do deUnitivní velikosti, od 7. měsíce mohou začít 
prořezávat řezáky. Lebka se postupně prodlužuje, zesilují a v zadní části se 
výrazně rozšiřují jařmové oblouky.

9.-11. měsíc I1, I1, I
2, I2 nahrazují  i1, i1, i

2, i2. Zakládá se týlní hřeben.

12.-14. měsíc
I3, I3 nahrazují  i3 a i3, horní i spodní C začínají prořezávat, zatímco mléčné c 
zůstávají v čelistech, M1, P

2 a následně P4 začínají prořezávat, tvar lebky již 
odpovídá tvaru lebky dospělého jedince, růst se zpomaluje.

15.-17. měsíc P3, P3 a P4 nahrazují  p3, p3 a p4, prořezává M1, všechny trvalé zuby již jsou 
viditelné.

18.-24. měsíc
Kompletně prořezaný trvalý chrup, pouze špičáky mohou dorůstat ještě 3. rok. 
Začíná se uzavírat sagitální šev (sutura interparietalis) mezi temenními kostmi, 
plně srostlý bývá ve 3. roce.

3.-4. rok Kompletní trvalý chrup, minimální známky opotřebení, zuby čistě bílé.
Ukončený celkový růst kostí, růstové ploténky dlouhých kostí srůstají a osiUkují. 

5.-6. rok
Uzavírá se metopický šev (sutura interfrontalis) mezi čelními kostmi. Nosní 
kosti se pevně spojují s lebkou (většinou již nejdou z lebky uvolnit, i když švy 
těchto kostí nikdy plně nesrůstají). Týlní hřeben bývá již plně vytvořen.

5.-9. rok Uzavírá se šev šupinový (sutura squamosa) mezi kostmi spánkovými 
a temenními.

6.-14. rok Uzavírá se mezičelistní šev (sutura incisiva) mezi kostmi řezákovými a kostmi 
horní čelisti.

cca od 7. roku Na všech zubech viditelné známky opotřebení a objevuje se zažloutlé zabarvení.

cca od 10. roku

Všechny zuby opotřebené, časté zlomeniny špičáků i dalších zubů, časté 
známky degenerativního poškození kostí (u zvířat v zajetí je opotřebení zubů 
menší, ale projevy poškození kostí časté vzhledem k možnostem léčby a delšího 
dožívání zvířat.

Změny lebek a zubů v průběhu života
(převzato od Smuts, 1978, dle výzkumu na lvech, ale obecně platí i pro další velké kočkovité šelmy) 

Nejpřesněji lze stáří jedince stanovit u mláďat v období růstu a dospívání podle stadia vývoje 
a prořezávání mléčného a poté trvalého chrupu. Dalším důležitým kritériem pro posouzení věku 
jedince je stav srůstání a osiUkace lebečních švů a růstových plotének (epifyzárních štěrbin) dlouhých 
kostí. U velkých kočkovitých šelem je celkový růst a vývoj ukončen ve 2-3. roce stáří. Věk starších zvířat 
lze podle stavu lebky odhadnout jen orientačně, a to hlavně podle míry opotřebení a zažloutlého 
zbarvení zubů a podle přítomnosti degenerativních změn na kostech. Přesnější určení je možné na 
základě laboratorních metod, z nichž nejčastěji používaná je mikroskopická analýza přírůstků zubního 
cementu zkoumaná na výbrusech zubních kořenů.

Určení věku podle stavu zubů a kostí
u velkých kočkovitých šelem
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Tygr ussurijský, 1 den, délka lebky 8 cm, lebeční kosti 
pouze volně spojené, zuby založeny uvnitř čelistních kostí

Na temeni fontanela 
(otvor mezi dosud 
nesrostlými 
lebečními kostmi)

Tygr ussurijský, 7 měsíců, délka lebky 18 cm, zřetelně patrné 
švy, kompletní mléčný chrup (nemá stoličky)

Tygr indočínský, 6 týdnů, délka lebky 9,4 cm, lebeční 
kosti začínají srůstat, mléčný chrup začíná prořezávat

Horní mléčný třenový zub p3
má na rozdíl od trvalého před 
hlavním hrbolkem (paracone) 
dva malé hrbolky

Mléčné špičáky jsou oproti trvalým 
tenčí, ostřejší a nemají podélné drážky,
horní je delší než dolní,
dolní má na vnitřní straně hrbolek

Mléčné špičáky: nahoře dolní 
a horní špičák z vnitřní 
strany, dole z vnější strany

Ve spodní 
čelisti již 
viditelné 
trvalé špičáky

Novorozenec

7 měsíců

6 týdnů

Znaky mláďat
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V obou čelistech jsou již jsou trvalé (permanentní) řezáky 
(I1-3, I1-3), mléčné a zároveň již prořezávající se trvalé 
špičáky (c, C) a dosud mléčné premoláry p3, p4 a p3, p4.
Dolní stolička je již prořezaná (M1),
horní se prořezává. 

Zakládá se
týlní hřeben

Rozšiřují se jařmové oblouky

Tygr, juvenilní samice, stáří jeden rok, délka lebky 23,4 cm, tvar lebky se začíná měnit a přibližovat 
dospělému, švy začínají srůstat, chrup ve stavu přezubování: mléčné zuby postupně nahrazují trvalé

Poslední mléčný třenový zub (p4) a nově 
prořezaná stolička (M1) jsou si velmi podobné

V horní i dolní čelisti jsou vedle 
sebe mléčný i trvalý špičák

1 rok

M1p4
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Metopický šev postupně zaniká

Tygr indický, dospělá mladá samice, délka lebky 29 cm

Kompletní trvalý chrup, zuby bílé 
bez známek opotřebení

Na lebce dosud patrný 
metopický šev mezi 
čelními kostmi

Temenní kosti srostlé, 
uzavřený sagitální šev,
vytváří se týlní hřeben

Týlní hřeben se s věkem 
zvětšuje, u samců je 
masivnější než u samic

Výrazný mezičelistní šev 
mezi kostmi řezákovými 
a kostmi horní čelistiViditelný šev 

šupinový mezi 
kostí spánkovou 
a temenní

Dřeňová dutina uvnitř zubu 
dosud otevřená: u živého zubu
je vyplněná inervovanou 
a prokrvenou zubní dření, která 
vyživuje zub a produkuje dentin. 
S rostoucím věkem vrstva 
dentinu narůstá, dřeň mizí 
a dřeňová dutina se zmenšuje.

Podélné praskliny ve špičácích:
špičáky po preparaci postupně vysychají 
a protože u mladých jedinců nejsou dosud 
vyplněny dentinem, objevují se v nich často 
praskliny. 

Špičák samce jaguára, 3 roky stáří

Kost stehenní pravá, délka 33 cm, epifýza 
(koncová část kosti) dosud není srostlá 
s metafýzou (střední částí kosti)

Znaky mladých jedinců

Lev, dospělý samec, stáří tři roky, délka lebky 34 cm
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Švy sagitální, metopický, šupinový 
a mezičelistní zcela srostlé 
a na lebce nerozeznatelné

Tygr ussurijský, dospělá samice, 18 let, 
délka lebky 29,4 cm

Zuby opotřebované, 
zažloutlé, špičáky 
zbroušené na tupé pahýly

Na kostech i zubech 
patrné pozůstatky 
zánětu

Znaky starých jedinců

Špičáky samice lva, stáří 11 let

Dřeňové dutiny uvnitř špičáků 
uzavřené, zaniklé a vyplněné 
dentinem
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 5       10            15      20            25      30           35    cm

Lev

Tygr

Jaguár

Levhart skvrnitý

Gepard štíhlý

Puma americká

Levhart sněžný

Levhart obláčkový

Rys ostrovid

Šířka lebky

      10           15     20           25    30          35   40    cm

Lev

Tygr

Jaguár

Levhart skvrnitý

Gepard štíhlý

Puma americká

Levhart sněžný

Levhart obláčkový

Rys ostrovid

Délka lebky

Velikost lebek velkých a středně velkých kočkovitých šelem
Uvedené rozměry se vztahují k lebkám dospělých jedinců (tj. lebky s kompletním trvalým chrupem).
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Typy zadního okraje patrových kostí
Druh, který je nejpravděpodobnější, je vyznačen červeně.

Typ 1 - jednoduchý zářez
Zadní okraje spojených patrových kostí tvoří linii ve tvaru písmen S, jejichž spojením vzniká zářez.
Vrchol zářezu může být špičatý nebo zaoblený.

• gepard štíhlý
• levhart obláčkový
• puma americká

Oblast patrových kostí, kde se nacházejí oba znaky.
Lev, dospělý samec, 11 let, délka lebky 30,5 cm

Zadní okraj patrových kostí

Mediální patrový šev

Studie ke stažení zde:
https://onlinelibrary.wiley.com/doi/epdf/10.1111/zsc.70011
https://onlinelibrary.wiley.com/doi/10.1111/zsc.12716

• Jednotlivé druhy uvedených kočkovitých šelem se 
v těchto znacích výrazně liší.

• Znaky umožňují rychlou orientační determinaci 
uvedených druhů.

• Ani jeden z těchto znaků však není 100% 
spolehlivý sám o sobě!

• Znaky dobře fungují, jsou-li použity oba společně 
v kombinaci s velikostí lebky (viz str. 33), 
případně s dalšími znaky (viz popis jednotlivých 
druhů).

• Oba znaky byly testovány pouze na lebkách 
dospělých jedinců chovaných v zajetí, u tygrů a lvů 
i na lebkách mláďat.

Lebky kočkovitých šelem velkých druhů, tj. druhy gepard štíhlý, jaguár, lev, levhart skvrnitý, 
levhart obláčkový, levhart sněžný, puma americká a tygr, lze orientačně rozlišit pomocí dvou 
morfologických znaků na patrových kostech. Jedná se o tvar zadního okraje patrových kostí
a koeLcient patrového otvoru. Oba znaky jsou viditelné na spodní straně lebky a lze je odečíst 
i z fotograUí (Formanova et al., 2025, Formanova & Kubatova, 2025).

Rozlišení lebek druhů velkých kočkovitých 
šelem podle znaků na patrové kosti

Tvar zadního okraje patrových kostí
Zadní okraj tvrdého patra je tvořen horizontálními lamelami 
srostlých patrových kostí. Z jeho středu vychází mediální 
patrový šev (středová linie), který spojuje levou a pravou 
patrovou kost.
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Typ 3 - trojitý zářez: střední zářez úzký a mělký
Vnější zářezy mají obloukovitý tvar. Centrální zářez může být zaoblený nebo špičatý a je užší než 
krajní zářezy. Může mít menší, stejnou nebo větší hloubku, max. do dvojnásobku hloubky vnějších 
zářezů.

• jaguár
• lev
• levhart skvrnitý
• levhart obláčkový
• levhart sněžný
• tygr

• jaguár
• levhart obláčkový
• tygr

Typ 4 - trojitý zářez: střední zářez úzký a hluboký
Centrální zářez je užší než krajní, ale dosahuje více než dvojnásobku hloubky krajních zářezů.

• jaguár
• lev
• levhart skvrnitý
• levhart obláčkový
• tygr

• levhart skvrnitý
• tygr

Typ 5 - trojitý zářez: střední zářez široký
Centrální zářez je stejně široký nebo širší než krajní zářezy. Obvykle dosahuje stejné nebo větší 
hloubky než krajní zářezy.

Typ 6 - centrální zářez chybí
Zadní okraj patrových kostí tvoří dva zářezy spojené uprostřed výrazným trnem (v jeho špici může být 
miniaturní zářez).

• levhart obláčkový
• puma americká

Typ 2 - hladký oblouk
Spojení zadních okrajů  patrových kostí tvoří jeden souvislý oblouk (bez centrálního zářezu nebo 
s minimálním zářezem).
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Gepard Levhart Levhart Puma Jaguár Levhart Lev Levhart Tygr
obláčkový Diardův americká skvrnitý sněžný

KoeLcient patrového otvoru u jednotlivých druhů

KoeLcient patrového otvoru
Velké patrové otvory (foramen palatinum majus) se nachází v zadní části tvrdého kostěného patra na 
pomezí kostí patrových a kostí horní čelisti. Jednotlivé druhy kočkovitých šelem se liší vzdáleností 
těchto otvorů od středové linie (vzdálenost a) vztažené k délce švu mezi patrovými kostmi (vzdálenost 
b), tj. koeLcientem patrového otvoru a/b.

K
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t
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ne

ž 
0,

45

Tygr 0,35 - 0,45

K
oe

fi
ci

en
t

vě
tš

í
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ž 
0,

45

Lev 0,45 - 0,6
Levhart skvrnitý 0,3 - 0,45 Jaguár 0,45 - 0,6
Irbis 0,35 - 0,5 Gepard štíhlý 0,55 - 0,8
Levhart obláčkový 0,3 - 0,45 Puma americká 0,5 - 0,65

Krabicová část grafu zobrazuje mezikvartilové rozpětí (IQR), vnitřní linka aritmetický půměr, úsečky (vousy) propojují 
nejnižší údaj 1,5 IQR spodního kvartilu a nejvyšší údaj 1,5 IQR horního kvartilu a tečky znázorňují odlehlé hodnoty.

b
a

Velký patrový otvor

Šev mezi kostí patrovou a kostí horní čelisti

a/b - KoeLcient patrového otvoru
(výsledek podílu a : b)
a - vzdálenost velkého patrového otvoru od 
středové linie, měřeno od krajního okraje 
otvoru v místě, kde otvor protíná šev mezi 
patrovou kostí a kostí horní čelisti, kolmo na 
mediální patrový šev, tj. středovou linii mezi 
patrovými kostmi; lze měřit z levého i pravého 
patrového otvoru
b - délka patrové kosti podél mediálního 
patrového švu (středové linie), měřeno od 
spojení levé a pravé patrové kosti v jejich 
zadním okraji po protnutí středové linie se 
švem mezi patrovou kostí a kostí horní čelisti)

Mediální patrový šev
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Srovnání lebek velkých a středně velkých kočkovitých šelem 

Lev

Tygr

Jaguár

Gepard štíhlý

Puma americká

Levhart sněžný

Levhart skvrnitý

Levhart obláčkový
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Srovnání lebek velkých a středně velkých kočkovitých šelem 

Lev Tygr

Jaguár

Gepard štíhlý Puma americká Levhart sněžný

Levhart skvrnitý
Levhart obláčkový
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Identifikace jednotlivých druhů kočkovitých šelem

Identifikace z fotografií
IdentiUkace druhu z fotograUí je možná, je však nutno dodržet následující zásady:
• FotograUe musí být v co nejvyšším rozlišení, dobře zaostřeny a dobře exponovány (většinou pomůže 

použití blesku).
• Fotoaparát je nutno nastavit kolmo proti rovině, kterou chceme snímat (nefotografovat z úhlu).
• FotograUe nesmí být následně upravovány.
• K fotograUi je nutno dodat reálné rozměry lebky, tj. fotografovat s měřítkem tak, aby bylo možno 

odečíst délku a šířku lebky (ideální je pohled shora na lebku), nebo aspoň s objektem, jehož velikost 
je známa.

• Pro identiLkaci druhu je nezbytná série alespoň 3 fotograUí: shora, z boku a zespodu:

• Je-li to možné, je vhodné nafotit navíc i další snímky: pohled z druhého boku, zepředu, zepředu 
zešikma tak, aby byl vidět podočnicový otvor, samostatně z boku spodní čelist.

• Pro odhad stáří, případně identiUkaci jedince jsou navíc nezbytné fotograUe detailu horních 
i dolních zubů (detailní fotograUe z boku z levé i pravé strany lebky, resp. dolní čelisti a zepředu) 
a detailní fotograUe jakýchkoli defektů či nepravidelností, které se na lebce vyskytují.

Levhart obláčkový
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Špičáky mohutné, s drážkami, 
ze stran zploštělé

Šev lambdový a šev šupinový
v zadní části lebky od sebe oddělené.
Tyto švy jsou u starších jedinců často 
nerozeznatelné.

Podočnicový otvor 
velký, široký

Otvor nosní dutiny 
kruhový tvar

Týlní hřeben se u některých jedinců v zadní části stáčí 
nahoru.

Tvar lebky značně variabilní, ale ve většině případů odpovídá 
deUnici „plochá“.
Lebka plochá: přímka, která je rovnoběžná s horní hranou 
nosních kostí a prochází zadním okrajem horní čelisti, protíná 
zadní část lebky pod vrcholem týlního hřebene, v oblasti kosti 
spánkové.

Samice, 11 let, délka lebky 33,2 cm

Lebka protáhlá, nosní proUl konkávní

Samice, 11 let, délka lebky 30,5 cm

Samec, 12 let, délka lebky 40,9 cm

Samice, 11 let, délka lebky 30,5 cm

Lebka více klenutá, podobná tygří, nosní proUl rovný, na 
základě znázorněných rovnoběžek i tato lebka odpovídá 
typu „plochá“

Švy zadní části lebky dosud dobře patrné

Mladý jedinec, délka lebky 25,9 cm

Lebka dospělého jedince:
• Délka 25 - 41 cm
• Šířka 17,5 - 31 cm
• Počet zubů   30, za špičáky v horní čelisti 4, v dolní 3 zuby
• Celková délka horního špičáku 8 - 12 cm

Lev  • Panthera leo
CITES I/A, II/B

foto Dominika Formanová
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Lev • Panthera leo

Typ zadního okraje patrových 
kostí: většinou 5, výjimečně 3
(v tomto případě typ 5) 

Spodní okraj dolní čelisti vyklenutý, čelist na rovné podložce neleží stabilně 
ale „pohupuje se“ (dotýká se podložky v jednom bodě pod trháky).

KoeUcient patrového 
otvoru: 0,45 - 0,6

Spojení levé a pravé části 
dolní čelisti hladce 
zaoblené.Úhlový výběžek

krátký, tupý

Zadní okraj švu nasofrontalis
nedosahuje k zadním okrajům 
švů frontomaxillaris.

Ramena jařmových oblouků 
nasedají na lebku kolmo.

Šev mezi kostí nosní a čelní 
(sutura nasofrontalis)

Šev mezi kostí horní čelisti a kostí 
čelní (sutura frontomaxillaris)

Čelní výběžek horní 
čelisti zašpičatělý.

Oválný otvor orientován do strany, 
se středovou linií svírá úhel minimálně 70°.
Výstup oválného otvoru alespoň částečně 
skryt za rovnou hranou klínové kosti.
Levý a pravý oválný otvor
se mohou navzájem lišit.

Bubínkové výdutě protáhlé, 
mělce klenuté

Samec, 2 roky,
délka lebky 29,5 cm

Samec, 2 roky,
délka spodní čelisti 20,4 cm

Dospělý samec, 9 let, 
délka lebky 37,3 cm
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Šev lambdový a šev 
šupinový se v zadní 
části lebky sbíhají.

Veliká lebka, ale švy jsou dosud patrné a týlní hřeben 
relativně malý, v zadní části se  stáčí nahoru.

Samec, 3 roky, délka lebky 35,4 cm

Špičáky mohutné, s drážkami, 
ze stran zploštělé

Mohutný týlní hřeben, 
švy v zadní části lebky již 
nerozeznatelné (srostlé).

 Samec, 10 let, délka lebky 35,3 cm

Podočnicový 
otvor velký, 
široký

Otvor nosní dutiny 
ve tvaru srdce

Foramen palatinum caudale

Jamka pro slzní vak 
(fossa sacci lacrimalis)

Foramen sphenopalatinum

Lebka klenutá: přímka, která je rovnoběžná s horní hranou 
nosních kostí a prochází zadním okrajem horní čelisti, protíná 
zadní část lebky ve vrcholu týlního hřebene.

Tygr indický, samice, délka lebky 29 cm

Samec, délka lebky 35,3 cm

Lebka dospělého jedince:
• Délka 25 - 39 cm
• Šířka 15 - 28 cm
• Počet zubů   30, za špičáky v horní čelisti 4, v dolní 3 zuby
• Celková délka horního špičáku 8 - 12 cm

Tygr • Panthera tigris
CITES I/A

foto Anirudh Vidyabhushan, Pexels
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Tygr • Panthera tigris

Typ zadního okraje patrových kostí: 
většinou 3, občas 5, výjimečně 4 
(v tomto případě typ 3) 

Spodní okraj dolní čelisti rovný nebo prolomený nahoru (konkávní), čelist leží 
na rovné podložce stabilně (dotýká se podložky v místě spojení levé a pravé 
části spodní čelisti a v místě úhlového výběžku).

KoeUcient patrového 
otvoru: 0,35 - 0,45

V místě spojení levé a 
pravé části spodní čelisti  
bývá na spodní hraně 
zřetelně vystupující 
výběžek.

Úhlový výběžek
výrazný, dlouhý

Zadní okraj švu nasofrontalis
většinou přesahuje 
zadní okraje švů 
frontomaxillaris.

Ramena jařmových oblouků 
nasedají na lebku kolmo

Šev mezi kostí nosní a čelní 
(sutura nasofrontalis)

Šev mezi kostí horní čelisti a kostí 
čelní (sutura frontomaxillaris)

Čelní výběžek horní čelisti bývá 
hranatý (useknutý).

Oválný otvor směřuje obvykle dopředu, 
se středovou linií svírá úhel maximálně 
50°.
Výstup oválného otvoru ohraničuje 
půlkulatá hrana kosti klínové.
Levý a pravý oválný otvor
se mohou navzájem lišit.

Bubínkové výdutě 
protáhlé, mělce klenuté

Dospělá samice,
18 let, délka lebky 31,8 cm, 
délka spodní čelisti 21 cm
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Rozlišení lebek tygra a lva
Lebky tygra a lva jsou si velmi podobné velikostí i tvarem a lze je snadno zaměnit. Znaky popsané 
v literatuře byly podrobně studovány na souboru 57 tygřích a 62 lvích lebek. Znaky vyhodnocené jako 
vhodné k rychlé orientační determinaci přímo v terénu nebo na fotograLích jsou vyznačeny 
červeně a znázorněny na str. 47 a 48, obr. A - J (Formanova et al., 2024, Formanova & Kubatova, 
2025).
Ke stažení zde:
https://onlinelibrary.wiley.com/doi/10.1111/zsc.12716
https://link.springer.com/article/10.1007/s42991-023-00388-x

Žádný z následujících znaků není 100% platný a spolehlivý sám o sobě! Čím více znaků 
typických pro daný druh pro lebku platí, tím je její determinace spolehlivější.

Morfologické rozlišovací znaky popsané v literatuře:

Tygr Lev
1. Tvar lebky (Hodnoceno z bočního pohledu na lebku pomocí zobrazení dvou přímek, kdy 

první kopíruje horní linii nosních kostí a druhá je zakreslena tak, aby procházela zadním okrajem 
horní čelisti a byla rovnoběžná s první. Posuzuje se místo, kde druhá rovnoběžka protíná zadní část 
lebky.); str. 47 a 48, obr. E, F
Klenutá - horní proUl lebky je nad očnicemi 
více klenutý, rovnoběžka protíná zadní část 
lebky ve vrcholu týlního hřebene

Plochá - horní proUl lebky plochý, rovnoběžka 
protíná zadní část lebky pod vrcholem týlního 
hřebene, v oblasti kosti spánkové

2. Vzájemná poloha švů nasofrontalis (N-f) a frontomaxillaris (M-f) 
(Hodnoceno z pohledu shora na lebku, sutura nasofrontalis spojuje kosti nosní s kostí čelní, sutura 
frontomaxillaris spojuje kosti horní čelisti s kostí čelní);  str. 47 a 48, obr. G, H

N-f>M-f - zadní okraj švů nasofrontalis 
přesahuje zadní okraje švů frontosomaxillaris

N-f<M-f - zadní okraj švů nasofrontalis
nedosahuje k zadním okrajům švů 
frontomaxillaris

3. KoeLcient patrového otvoru (Hodnocen poměr vzdálenosti velkého patrového otvoru 
od mediálního patrového švu ku délce mediálního patrového švu při pohledu zespodu na lebku, 
koeUcient je podíl těchto dvou vzdáleností, viz též str. 36);  str. 47 a 48, obr. A, B

KoeLcient < 0,42 KoeLcient > 0,5

4. Zadní okraj patrových kostí (Hodnocena velikost prostředního zářezu v zadním okraji 
spojených patrových kostí vzhledem ke krajním zářezům při pohledu zespodu na lebku, viz též 
str. 34); str. 47 a 48, obr. A, B

Prostřední zářez úzký -  užší než krajní 
zářezy

Prostřední zářez široký -  širší než krajní 
zářezy

5. Orientace oválného otvoru (Hodnoceno z pohledu zespodu na lebku pomocí zobrazení 
dvou přímek, kdy první kopíruje středovou linii (mediální patrový šev) a druhá prochází ve směru 
výstupu oválného otvoru. Posuzuje se vzájemný úhel obou přímek. Orientace levého a pravého 
otvoru se může lišit, je lepší zkontrolovat úhel na obou stranách.); str. 47 a 48, obr. C, D
Dopředu -  úhel je menší nebo roven 50° Do strany -  úhel je větší nebo roven 70°
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Tygr Lev
6. Výstup oválného otvoru (Hodnoceno, jak je výstup oválného otvoru při pohledu zespodu 

na lebku zakryt hranou klínové kosti, výstup levého a pravého otvoru se může lišit, je lepší 
zkontrolovat výstup na obou stranách.); str. 47 a 48, obr. C, D

Kruhový -  klínová kost tvoří kolem oválného 
otvoru polokruhový okraj, výstup otvoru je 
viditelný

Přímý -  výstup oválného otvoru je alespoň 
částečně skryt za rovnou hranou klínové kosti

7. Spodní okraj dolní čelisti (Hodnoceno z bočního pohledu na spodní čelist.); str. 47 a 48, 
obr. I, J
Rovný nebo prolomený mírně nahoru 
(konkávní) - na rovné čelist podložce leží 
stabilně, dotýká se podložky ve dvou bodech 
(v místě spojení symphysis menti a v místě 
úhlovitého výběžku

Vyklenutý (konvexní) - čelist se na rovné 
podložce „pohupuje“, neleží stabilně, podložky 
se dotýká v jednom bodě (v rameni spodní 
čelisti pod trháky)

8. Vrchol čelního výběžku horní čelisti
Hranatý (useknutý) Zašpičatělý

9. Nosní kosti
Konvexní po celé délce Ploché nebo jen lehce konvexní zvláště v přední 

části
10. Vnější otvor nosní dutiny

Užší, srdcového tvaru Širší, oválného až téměř kulatého tvaru

11. Čelo a meziočnicový prostor
Užší a více klenuté, konvexní Širší, plošší, často proláklé, konkávní

12. Os presphenoidale
Větší Menší

13. Symphysis menti
Výběžek zřetelně vystupující na spodní 
hraně

Hladce zaoblená

14. Úhlový výběžek dolní čelisti
Výraznější, delší, natočený více dolů Krátký, pahýlovitý, namířený dozadu

15. Foramen incisivum (Hodnoceno z pohledu shora na lebku.)
Alespoň částečně skrytý - nosní kosti jsou při 
pohledu shora tak dlouhé, že tyto otvory zcela 
či částečně zakrývají

Kompletně viditelný - nosní kosti při pohledu 
shora otvory nezakrývají

16. Svalový výběžek dolní čelisti
Projektuje se za kloubní výběžek Neprojektuje se za kloubní výběžek

17. Zadní část kosti čelní a šev korunový (sutura coronalis spojuje kost čelní s kostmi 
temenními)
Více vyvinutá, šev umístěn dále vzadu Méně vyvinutá, šev umístěn více vepředu
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Tygr Lev
18. Vzájemná poloha lambdového a šupinového švu (šev lambdový - sutura 

lambdoidea spojuje kost týlní s kostmi temenními, šev šupinový - sutura squamosa spojuje šupinu 
kosti spánkové s kostí temenní)

V zadní části se sbíhají V zadní části zůstávají oddělené od sebe

19. Délka a výška nosních kostí
Nosní kosti delší (poměr délky nosu k celkové 
délce lebky vyšší), výška čenichu menší
(poměr výšky čenichu k celkové délce lebky 
nižší)

Nosní kosti kratší (dpoměr élky nosu k celkové 
délce lebky nižší), výška čenichu větší (poměr 
výšky čenichu k celkové délce lebky vyšší)

20. Foramen palatinum caudale
Dál od hranice očnice Blíže k očnici

21. Foramen sphenopalatinum
Větší Menší

22. Špičáky
Delší (poměr délky horního špičáku k celkové 
délce lebky a poměr délky spodního špičáku k 
délce spodní čelisti vyšší); více z boku 
zploštělé, vnitřní strana špičáků méně 
konvexní, hrany více prominentní a ostřejší

Kratší (poměr délky horního špičáku k celkové 
délce lebky a poměr délky spodního špičáku k 
délce spodní čelisti menší); průřez 
zaoblenější, vnitřní strana špičáků více 
konvexní, hrany méně ostré

23. Stoličky a třenové zuby
Stoličky méně vyvýšené, jejich hrbolky více 
stlačené s ostřejšími hranami; třenové zuby
v zadní části slabší

Stoličky více vyvýšené, jejich hrbolky méně 
stlačené s tupějšími hranami; třenové zuby 
v zadní části silnější
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Rozlišení lebek tygra a lva - vybrané znaky



Kočkovité 
šelmy 48

CITES ID atlas

Rozlišení lebek tygra a lva - vybrané znaky
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Typ zadního okraje 
patrových kostí 4 

Znaky:
• lebka klenutá (viz str. 44), tvarem připomíná lebku tygra, 

avšak při obdobné mohutnosti je menší
• nosní proUl často lehce prolomený (konkávní)
• typ zadního okraje patrových kostí: většinou 4, občas 5, 

výjimečně 3 
• koeUcient patrového otvoru: 0,45 - 0,6
• bubínkové výdutě krátké a výrazně klenuté (tvar polokoule)
• špičáky na výstupu z čelistí silné, na průřezu téměř kulaté, 

nejsou ze stran zploštělé jako u ostatních druhů rodu 
Panthera, podélné drážky nevýrazné nebo chybí

Lebka dospělého jedince:
• Délka 18 - 28 cm
• Šířka 12 - 19 cm
• Počet zubů   30, za špičáky v horní čelisti 4, v dolní 3 zuby
• Celková délka horního špičáku 7 - 9 cm

Jaguár • Panthera onca
CITES I/A

foto Nick Núñez, Pexels
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Typ zadního okraje 
patrových kostí 6

Levhart cejlonský (P. pardus kotiya)

Levhart perský (P. pardus saxicolor)

Oválný otvor
Oválný otvor

Znaky:
• lebka klenutá (viz str. 44), tvar a proporce dosti variabilní
• nosní proUl může být lehce prolomený (konkávní)
• typ zadního okraje patrových kostí: většinou 6, může být 3 

a výjimečně 5
• koeUcient patrového otvoru: 0,33 - 0,45
• výstup oválného otvoru na rozdíl od ostatních druhů rodu 

Panthera otevřený více do plochy, ústí je dobře viditelné
• špičáky štíhlé, s drážkami

Lebka dospělého jedince:
• Délka 17 - 27 cm
• Šířka 10,5 - 18 cm
• Počet zubů   30, za špičáky v horní čelisti 4, v dolní 3 zuby
• Celková délka horního špičáku 6 - 7,5 cm

Levhart skvrnitý • Panthera pardus
CITES I/A

foto Michael Siebert, Pixabay
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Znaky:
• výrazně prolomený (konkávní) nosní proUl, čelo vypouklé 

(čelní hrbol)
Zvětšená nosní dutina je adaptací na hory a zimu: umožňuje 
větší objem a lepší zahřátí vdechovaného vzduchu, a tím 
výkonnější okysličení a termoregulaci.

• čelo shora výrazně široké
• podočnicový otvor široký, téměř kruhový
• typ zadního okraje patrových kostí: 3
• koeUcient patrového otvoru: 0,35 - 0,5
• čelisti krátké, mezi špičáky a třenáky jen minimální mezera
• špičáky s jemnými drážkami

Lebka dospělého jedince:
• Délka 18 - 19,5 cm
• Šířka 12 - 13,5 cm
• Počet zubů   30, za špičáky v horní čelisti 4, v dolní 3 zuby
• Celková délka horního špičáku 5,5 - 7 cm

Irbis - Levhart sněžný • Panthera uncia
CITES I/A

foto Dominika Formanová
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Široká mezera mezi jařmovým výběžkem kosti 
čelní a čelním výběžkem kosti lícní

Podočnicový 
otvor

Oválný otvorTyp zadního 
okraje 
patrových 
kostí 2 

Znaky:
• lebka dlouhá, štíhlá, nízká
• široké jařmové oblouky, výrazný týlní hřeben
• jařmový výběžek kosti čelní a čelní výběžek kosti lícní jsou 

široce oddělené
• podočnicový otvor široký, téměř kruhový
• zadní okraj patrových kostí výrazně úzký, ale typ velmi 

variabilní, kromě typu 6 byly u tohoto druhu nalezeny 
všechny ostatní typy

• koeUcient patrového otvoru: 0,3 - 0,45
• oválný otvor velký, dobře viditelný
• špičáky dlouhé, úzké s podélnými drážkami
• druh s proporcionálně nejdelšími špičáky, loví velkou

kořist, tlamu otevře v úhlu až 100°, lev pouze 65°

Lebka dospělého jedince:
• Délka 13,5 - 20 cm
• Šířka 9 - 12,5 cm
• Počet zubů   30, za špičáky v horní čelisti 4, v dolní 3 zuby
• Celková délka horního špičáku 5,5 - 8 cm

Levhart obláčkový • Neofelis nebulosa
CITES I/A

foto Ludwig Kwan, Pexels
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Podočnicový 
otvor dvojitý

Otvor po vypadlém P2, původně byl v lebce 
přítomen, za špičáky není mezera

Znaky:
• lebka vysoce vypouklá, z proUlu tvar trojúhelníku
• shora výrazně ploché, široké čelo, čelní kosti tvoří téměř 

čtvercový tvar
• podočnicový otvor úzký štěrbinovitý, někdy zúžený natolik, 

že se uprostřed vytváří přepážka a otvor je dvojitý
• typ zadního okraje patrových kostí: 1
• koeUcient patrového otvoru: 0,55 - 0,8
• čelisti krátké, mezi špičáky a třenáky není téměř žádná 

mezera
• špičáky relativně krátké, bez podélných drážek

Lebka dospělého jedince:
• Délka 15 - 23,5 cm
• Šířka 10 - 15 cm
• Počet zubů   30, za špičáky v horní čelisti 4, v dolní 3 zuby
• Celková délka horního špičáku 4,5 - 5,5 cm

Gepard štíhlý • Acinonyx jubatus
CITES I/A

foto Pavla Říhová
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Typ zadního 
okraje 
patrových 
kostí 2

Lebka má shora téměř 
stejnou šířku jako délku

Nevýrazné drážky 
na špičácích

Lebka dospělého jedince:
• Délka 16 - 23 cm
• Šířka 10 - 16,5 cm
• Počet zubů   30, za špičáky v horní čelisti 4, v dolní 3 zuby
• Celková délka horního špičáku 4,5 - 7 cm

Puma americká • Puma concolor
CITES I/A, II/B

Znaky:
• lebka zaoblená, působící souměrným, „kulatým“ dojmem
• shora výrazně ploché, široké čelo
• podočnicový otvor úzký štěrbinovitý, někdy zúžený natolik, 

že se uprostřed vytváří přepážka a otvor je dvojitý
• typ zadního okraje patrových kostí: 1 nebo 2
• koeUcient patrového otvoru: 0,5 - 0,65
• podélné drážky na špičácích chybí nebo jsou nevýrazné

foto Pixabay
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Ocelot velký • Leopardus pardalis
CITES I/A

Podočnicový otvor

Znaky:
• lebka zaoblená
• podočnicový otvor nahoře zúžený, tvar trojúhelníku nebo 

šikmo postaveného úzkého oválu 
• spodní okraj očnice vytváří směrem dopředu 

nad podočnicový otvor zřetelnou výchlipku

Lebka dospělého jedince:
• Délka 13 - 16 cm
• Šířka 8,5 - 10,5 cm
• Počet zubů   30, za špičáky v horní čelisti 4, v dolní 3 zuby

foto Sergio Cerrato, Pixabay
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foto Vincent M.A. Janssen, Pexels

Horní malé třenové 
zuby P2 chybí

Výjimka, kdy je P2
na pravé straně přítomen 
(na levé chybí)

Znaky:
• lebka zaoblená, lehce prolomený nosní proUl
• horní třenové zuby P2 chybí
• špičáky s výraznými drážkami

Lebka dospělého jedince:
• Délka 13,5 - 16,5 cm
• Šířka 9,5 - 11,5 cm
• Počet zubů   28, za špičáky v horní i dolní čelisti 3 zuby
• Celková délka horního špičáku 4,5 - 5,5 cm

Rys ostrovid • Lynx lynx
CITES II/A
Podle zákona č. 114/1992 Sb. druh silně ohrožený
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Lebka dospělého jedince:
• Délka 8 - 10 cm
• Šířka 6,5 - 7,5 cm
• Počet zubů   30, za špičáky v horní čelisti 4, v dolní 3 zuby

Kočka divoká • Felis silvestris
CITES II/A
Podle zákona č. 114/1992 Sb. druh kriticky ohrožený

foto Pixabay



Kočkovité 
šelmy 58

CITES ID atlas

Identifikační klíč
k morfologické identiLkaci lebek dospělých jedinců

velkých kočkovitých šelem
Zahrnuje druhy: tygr, lev, jaguár, levhart skvrnitý, gepard štíhlý, puma americká, 

levhart sněžný (irbis) a levhart obláčkový (rody Panthera, Acinonyx, Neofelis a Puma)

1.  - Lebka má 4 výrazné špičáky (dva v horní a dva v dolní čelisti), které směřují proti sobě (horní dolů 
a dolní nahoru). Ostatní zuby v lebce se svým tvarem se od špičáků liší. ........................................2

    - Lebka nemá výrazné špičáky nebo má naopak více zubů, které vypadají jako špičáky (špičaté zuby 
kuželovitého tvaru). ..............................................................................................nejedná se o šelmu

2.  - Očnice v lebce směřují dopředu. Vnější strana očnice je částečně otevřená, jařmový výběžek kosti 
čelní (postorbitální výběžek) a čelní výběžek kosti lícní jsou oddělené, nesrůstají dohromady. ....3

     - Očnice směřují do stran lebky. ..............................................................................nejedná se o šelmu

     - Očnice jsou z vnější strany uzavřeny kostěným obloukem (čelní a lícní kost jsou srostlé, kolem 
celé očnice je vytvořen uzavřený kostěný kruh). ...................nejedná se o šelmu, Primáti (str. 113)

3.  - Lebka je velká minimálně 19 cm, často mnohem větší. Za špičáky je v horní čelisti 4 - 6, v dolní 
5 - 7 zubů. Poslední dva zuby v horní a tři zuby ve spodní čelisti jsou širší bez řezných hran, 
zato s hrbolatým povrchem. ...............................................................Medvědovitá šelma (str. 110)

     - Lebka je velká maximálně 28 cm, často mnohem menší. Obličejová část lebky je protáhlá (dlouhý 
čenich). Za špičáky je v horní čelisti 5 - 8, v dolní 6 - 9 zubů. Většina z nich jsou špičaté zuby 
s řeznými hranami. Dva zuby na každé straně (jeden nahoře a jeden dole, oba přesně proti sobě) 
jsou zvětšené (trhákový komplex). ...............................................................Psovitá šelma (str. 90)

     - Obličejová část lebky je krátká, v horní čelisti jsou za špičákem 3 - 4, v dolní čelisti 3 zuby. Dva 
zuby na každé straně (jeden nahoře a jeden dole, oba přesně proti sobě) jsou zvětšené (trhákový 
komplex). ..............................................................................................................Kočkovitá šelma, 4

     - Lebka neodpovídá ani jednomu předchozímu popisu. ..................................jedná se o jinou šelmu

4.  Druhy kočkovitých šelem, které nejsou zahrnuty ve výčtu nahoře, nelze podle následujících bodů 
určit

     - Tvar zadního okraje patrových kostí je typu 1. ....................................................................................5

     - Tvar zadního okraje patrových kostí je typu 2. ...................................................................................6

Typ 1 Typ 1

Typ 2
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     - Tvar zadního okraje patrových kostí je typu 3, 4, 5 nebo 6. ...............................................................7

5.  - Lebka je vysoce vypouklá, z proUlu se její tvar blíží 
rovnostrannému trojúhelníku, podočnicový otvor je 
úzký, štěrbinovitý, někdy ho tvoří dva malé otvory 
nad sebou, špičáky jsou relativně malé a bez drážek. 
V horní čelisti mezi špičáky a dalšími zuby není 
prakticky žádná mezera. KoeUcient patrového otvoru 
je minimálně 0,55, často 0,6-0,7, celková délka lebky 
je mezi 15 a 23,5 cm. .............Gepard štíhlý (str. 53)

- Lebka neodpovídá předchozímu popisu. ...........................6

6.  - Lebka je zaoblená, působí souměrným, „kulatým“ 
dojmem. KoeUcient patrového otvoru je mezi 0,5 a 0,65. 
Celková délka lebky je 16 - 23 cm. ..........Puma (str. 54)

     - Lebka je nízká, protáhlá do délky, štíhlá, ale 
s širokými jařmovými oblouky. Má nápadně dlouhé, 
úzké špičáky. Očnice jsou velké a ze stran široce 
otevřené (lícní a jařmový výběžek jsou daleko od 
sebe). KoeUcient patrového otvoru je mezi 0,3 a 0,45. 
Oválný otvor je velký. Celková délka lebky je 
13,5 - 20 cm. .................Levhart obláčkový (str. 52)

     - Lebka neodpovídá ani jednomu z předchozích popisů. ....................................................................15

Koeficient
patrového otvoru = a/b

ba

Typ 6Typ 5

Typ 4Typ 3

Gepard štíhlý

Puma americká

Levhart obláčkový
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7.  - Celková délka lebky je větší než 30 cm. ...............................................................................................8

- Celková délka lebky je menší než 30 cm. ...........................................................................................10

8.  - Lebka je klenutá, koeUcient patrového otvoru mezi 
0,35 a 0,5. ................................................Tygr (str. 42)

     - Lebka neodpovídá předchozímu popisu a tvar zadního 
okraje patrových kostí je typu 3 nebo 5. ...................9

     - Lebka neodpovídá předchozímu popisu a tvar zadního 
okraje patrových kostí je typu 4 nebo 6. ..................15

9.  - Lebka je plochá, koeUcient patrového otvoru mezi 0,4 
a 0,6. ..........................................................Lev (str. 40)

     - Lebka neodpovídá předchozímu popisu. ..................15

10. - Celková délka lebky je větší než 25 cm. Lebka je 
klenutá, koeUcient patrového otvoru mezi 0,35 a 0,5. 
Šev mezi čelními kostmi (metopický šev) je dosud 
patrný, týlní hřeben není plně vyvinut, zuby nenesou 
známky velkého opotřebení (mladý jedinec). ...............
...................................................................Tygr (str. 42)

     - Lebka neodpovídá předchozímu popisu. ...........................................................................................11

11. - Tvar zadního okraje patrových kostí je typu 3. Lebka 
má výrazně prolomený (konkávní) nosní proUl 
a vypouklé čelo (čelní hrbol). V horní čelisti mezi 
špičáky a dalšími zuby není prakticky žádná mezera. 
KoeUcient patrového otvoru je mezi 0,35 a 0,5. 
Celková délka lebky je 18 - 19,5 cm. .............................
............................................Levhart sněžný (str. 51)

     - Lebka neodpovídá předchozímu popisu. ..............12

12. - Celková délka lebky je větší než 25 cm. Tvar zadního okraje patrových kostí je typu 3 nebo 5. 
Lebka je plochá, koeUcient patrového otvoru mezi 0,4 a 0,6. Šev mezi čelními kostmi (metopický 
šev) je dosud patrný, týlní hřeben není plně vyvinut, zuby nenesou známky velkého opotřebení 
(mladý jedinec). ...............................................................................................................Lev (str. 40)

     - Lebka neodpovídá předchozímu popisu. ..........................................................................................13

Tygr

Lev

Levhart sněžný (irbis)
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13. - Celková délka lebky je 17 - 27 cm. Tvar zadního okraje patrových kostí je typu 3, 5 nebo 6. Lebka je 
klenutá, nosí proUl může být velmi lehce prolomený (konkávní). KoeUcient patrového otvoru je 
0,33 - 0,45. Ústí oválného otvoru je ohraničeno půlkulatou hranou a je rozevřeno do plochy. 
Špičáky štíhlé, dlouhé,s výraznými drážkami. .......................................Levhart skvrnitý (str. 50)

     - Lebka neodpovídá předchozímu popisu. ..........................................................................................14

14. - Celková délka lebky je 18 - 28 cm. Tvar zadního okraje patrových kostí je typu 3, 4 nebo 5. Lebka 
je klenutá, nosí proUl je často lehce prolomený (konkávní). KoeUcient patrového otvoru je 0,45 - 
0,6. Špičáky jsou u výstupu z čelistí silné s téměř kulatým průřezem (málo zploštělé ze stran), 
drážky nemají nebo jsou nezřetelné. ........................................................................Jaguár (str. 49)

     - Celková délka lebky je 13,5 - 20 cm. Tvar zadního okraje patrových kostí je typu 3, 4 nebo 5. Lebka 
je nízká, protáhlá s nápadně dlouhými, úzkými špičáky s drážkami, výrazným týlním hřebenem a 
širokými jařmovými oblouky. Očnice jsou velké a ze stran široce otevřené (lícní a jařmový 
výběžek jsou daleko od sebe). KoeUcient patrového otvoru je mezi 0,3 a 0,45. Oválný otvor je 
velký. ......................................................................................................Levhart obláčkový (str. 52)

     - Lebka neodpovídá ani jednomu z předchozích popisů. ...................................................................15

15. - Lebka nemá typické charakteristiky druhu nebo se jedná o lebku druhu, který není zahrnut 
v tomto klíči. ...........................................doporučena konzultace se zoologem nebo genetická analýza
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Rys ostrovid - kompletní kostra
(chybí jedna stehenní kost)

Atlas - první krční obratel

Dalších 5 krčních obratlů
(vertebrae cervicales)

Lopatka (scapula)

Kost hrudní (sternum)

Kost pažní (humerus)
Kost stehenní 
(femur)

Kost loketní (ulna) - prochází 
na vnější stranu packy
Kost vřetenní (radius) - 
prochází na vnitřní stranu 
packy

Kost holenní 
(tibia) - silnější
Kost lýtková 
(Sbula) - slabší

13 hrudních obratlů 
(vertebrae thoracicae)

13 párů žeber

7 bederních obratlů
(vertebrae lumbales)

Kost křížová 
(os sacrum)

18 - 23 ocasních 
obratlů 
(vertebrae 
caudales)

Pánev (pelvis)

Čepovec - druhý krční 
obratel (axis)

Lebka

Kostra kočkovitých šelem se skládá z cca 275 kostí. Záleží na počtu ocasních obratlů, sezamových 
kůstek a na tom, jak je počítána lebka, kost hrudní a kost křížová.

Kostra kočky domácí

Kostra



Kočkovité 
šelmy63

CITES ID atlas

Srovnání velikostí:
tygr levhart skvrnitý

pravá přední končetina 
z vnější a vnitřní strany

Levhart perský Detail pravé přední packy

Kost pažní levá - kočkovité šelmy mají 
narozdíl od psovitých v pažní kosti otvor 
foramen supracondylar, ale nemají foramen 
supratrochlear, viz str. 93 

Foramen supracondylar

Pravá lopatka

Pravá kost pažní, 
loketní a vřetenní

Levá kost pažní, 
loketní a vřetenní

Levá lopatka

Kosti přední končetiny
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levhart skvrnitý

tygr

pravá zadní končetina 
z vnější a vnitřní strany Detail pravé zadní packy

Levá čéška

Čéšky z vnitřní 
a vnější strany

Levá kost
holenní a lýtková

Pravá kost stehenní, 
holenní a lýtková

Kosti zadní končetiny

Srovnání velikostí:

Levhart perský
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Poškození lebky a kostí 
vzniklá v průběhu života a posmrtně

Špičáky ubroušené, horní navíc 
zlomený, ale hrany jsou 
zaoblené, na zubech jsou 
patrné známky hojení 
a přírůstky sekundárního 
dentinu.

Špičáky olámané a popraskané, 
hrany zlomenin ostré, na 
zubech nejsou žádné známky 
hojení.

Otvor po vypadlém řezáku má 
ostrý okraj, zub je možno 
zasadit zpátky.

Otvor po vypadlém řezáku 
vyplněn kostní tkání.

V horních špičácích hluboké rýhy způsobené 
stereotypním chytáním za pletivo či mříže, 
částečně překryté zubním kamenem.

Lev, samec, 14 let, délka lebky 40,1 cm

Lev, samec, 11 let, délka lebky 40,5 cm

Tygr sumaterský, délka lebky 31,5 cm

Poškození vzniklé v průběhu života

Poškození vzniklé posmrtně

Při posuzování kosterního materiálu mohou mít velkou vypovídací hodnotu i defekty, které se na něm 
nacházejí. Ze stavu kosti lze většinou stanovit, zda její poškození vzniklo již v průběhu života nebo se 
jedná o zranění, které způsobilo smrt jedince. Také je nutno vzít v úvahu, že k poškození zubů nebo 
kostí mohlo dojít i během zpracování a preparace či během jakékoli manipulace (zuby mohou být 
prasklé nebo ztracené, kosti odštípnuté nebo zlomené).
Kost je živá struktura, která má schopnost se hojit. Poranění kosti v průběhu života vykazuje 
známky hojení, tj. opravu kosti. Okraje poranění či zlomeniny jsou zaoblené a hladké, zlomeniny 
srůstají, úlomky kosti mohou být s hlavní kostí znovu spojené. Zranění, které vzniklo v době smrti
nebo krátce před ní, má ostré, čisté okraje bez známek hojení. Defekt vzniklý posmrtně je obvykle
způsoben chybnou preparací a manipulací nebo podmínkami prostředí (sluneční záření, teplo, vlhkost, 
vystavení chemikáliím). Pokud k poškození dojde po smrti, kdy je kost již vyschlá a křehká, mají 
zlomeniny zubaté, nepravidelné okraje a na kosti nejsou patrné žádné známky hojení.
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Levhart skvrnitý, mladý jedinec, 
délka lebky 23,5 cm
Zranění způsobená brokovnicí zepředu
V obličejové části lebky jsou patrné tři  
průstřely a minimálně dvě další místa, kde 
je kost poškozena, ale nebyla proražena.

Lev, dospělá samice, 
délka lebky 30,8 cm

Lev, dospělý jedinec, 
délka lebky 36,8 cm

Zastřelen 
kulovnicí

Střela prošla 
čelem směrem shora 

a zepředu, náboj zůstal 
v zadní části lebky a způsobil 
praskliny spodiny lebeční.

Střela prošla skrz celou lebku.
Vstřel je čelem shora a lehce 
zepředu, je vidět prolomení 
kosti dovnitř.

Výstřel je je na 
spodině lební, 
je mnohem 
větší než 
vstřel. V okolí 
rány je viditelné 
tmavší zabarvení 
kostní tkáně způsobené krvácením.

Lev, délka lebky 36,2 cm
Mnohačetné sečné rány, 
způsobené pravděpodobně 
mačetou

Poškození vzniklá v době smrti - smrtelná zranění
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V roce 2013 byly na pražském letišti Václava Havla v zásilce směřující do Vietnamu odhaleny pašované 
tygří kosti. Jednalo se o dvě téměř kompletní kostry mladých tygrů zabalené v parfémovaných 
ubrouscích a ukryté v reproduktorech. Tygři byli zabiti a kostry připraveny na výrobu tygřího masoxu. 
Kostry byly rozlámány, celá zvířata byla pravděpodobně rozřezána na kusy, na obratlích jsou patrné 
stopy po řezání, kosti byly jen zhruba očištěné, lebky měly vylámané zuby. Většina zuby i drápů u koster 
chyběla.

Kostry tygrů pašované z Čech do Vietnamu
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Vlk obecný,
dospělý samec, délka lebky 26,8 cm

Psovité šelmy • Canidae
Dominika Formanová

Mnoho druhů psovitých šelem je v přírodě ohroženo. Hlavním důvodem je ztráta a fragmentace 
původního prostředí, což vede ke zmenšení jejich životního prostoru, izolaci populací a úbytku 
přirozené kořisti. Mezi další zásadní příčiny patří kolize s automobilovou a nákladní dopravou 
a koneikty s lidmi, kteří je loví, aby ochránili svá hospodářská zvířata. Z tohoto pohledu je 
nejproblematičtějším druhem vlk obecný. Historicky byli vlci zabíjeni již před 8 000 až 10 000 lety, kdy 
poprvé začali představovat hrozbu pro hospodářská zvířata neolitických lidských společenství. 
V Evropě byli vlci systematicky loveni a vybíjeni po několik století, což vedlo k jejich úplnému vyhubení 
v mnoha zemích. V Anglii byli vlci zlikvidováni už na konci 15. století, v kontinentální Evropě 
vyvrcholilo pronásledování vlků podle oblastí mezi 16. a 18. stoletím. Do začátku 20. století vlci z hustě 
osídlené západní a střední Evropy zcela zmizeli. Poslední záznamy o zastřelení vlka v Čechách 
pocházejí z let 1907 a 1908.
Koncem 20. století se díky přísné ochraně začali vlci do mnoha zemí střední a západní Evropy vracet. 
V Čechách se znovu objevili kolem roku 2000 a v roce 2014 bylo potvrzeno první rozmnožování na 
území ČR. Od té doby se zde vlci postupně šíří a postupně také narůstá tlak na jejich opětovnou 
likvidaci a množí se případy pytlačení.
Vzhledem k velké podobnosti vlka s některými plemeny domácích psů, může být při nálezu zabitého 
jedince lebka využita k přesnější identiUkaci. Morfologické rozdíly mezi lebkou vlka a psa existují, avšak 
v některých případech nejsou zcela průkazné. Lebky vlků jsou také považovány za cenné lovecké trofeje 
a spolu s lebkami dalších psovitých šelem se objevují v osteologických a taxidermických sbírkách.
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Kostra, lebka a zuby
Kostra psovitých šelem je stejně jako u všech ostatních druhů adaptací na jejich způsob života. Psovité 
šelmy jsou fakultativní masožravci. Žijí většinou v rodinných skupinkách, které se někdy spojují do 
smeček. Kořist loví dvěma hlavními způsoby. Menší kořist, jako jsou hlodavci, chytají samostatně 
a  usmrcují ji kousnutím nebo prudkým zatřepáním. Velkou kořist loví ve smečkách. Spoléhají se při 
tom na výdrž a vzájemnou spolupráci, kdy se snaží kořist oddělit od stáda a uštvat. Následně ji obklíčí, 
někdy znehybní prokousnutím šlach nebo břicha, a potom společnými útoky strhnou na zem 
a roztrhají.
Kromě masa konzumují psovité šelmy rostlinnou potravu včetně ovoce a různých bobulí.

Kostra
• Mohutný hrudník je adaptací na dlouhé periody aktivity.
• Končetiny dlouhé, silné, stavěné na vytrvalý pohyb v těžkém terénu.
• Zakrnělé klíční kosti - dovolují velký rozsah pohybu ramen, což přispívá ke zvětšení délky kroku.
• Došlapují na poslední články prstů - jsou prstochodci, jejich pohyb je tichý a efektivní.
• Nezatažitelné silné tupé drápy (liška šedá je výjimka) - poskytují pevnější oporu a záběr při běhu, 

umožňují efektivní hrabání, naopak nejsou využívány při útoku na kořist.

Lebka
• Prodloužená obličejová část - dlouhé čelisti dávají prostor velkému množství zubů a umožňují 

rychlé, krátké, opakované útoky na kořist. V dlouhém špičatém čenichu jsou velké čichové orgány. 
Vynikající čich využívají psovité šelmy při lovu i vzájemné komunikaci. 

• Spánkové (temporální) hřebeny (linie) - vedou po stranách lebky od postorbitálních výběžků 
dozadu. U většiny psovitých šelem se na pomezí čelních a temenních kostí sbíhají (při pohledu 
shora tvoří tvar písmene V) a z jejich spojení vychází týlní hřeben. U rodů Urocyon a Otocyon (pes 
ušatý) jsou temporální hřebeny široce oddělené, sbíhají se až v zadní části lebky a při pohledu shora 
tvoří tvar širokého písmene U.

V současné době je mnoho druhů psovitých šelem chráněno úmluvou CITES a zařazeno v kategorii I, 
II, případně III. V Evropě spadají tyto psovité šelmy pod ochranu podle nařízení Rady (EU) č. 338/97, 
které reguluje mezinárodní obchod s ohroženými druhy živočichů a rostlin. Stav v roce 2025: vlk 
obecný (Canis lupus) je zařazen v příloze A tohoto nařízení s výjimkou populací ve Španělsku na sever 
od řeky Douro a v Řecku na sever od 39. rovnoběžky, které jsou zařazeny v příloze B. V příloze A jsou 
dále zařazeny druhy: vlček etiopský (Canis simensis) a pes pralesní (Speothos venaticus). V příloze B
jsou zařazeny tyto druhy: dhoul (Cuon alpinus), fenek (Vulpes zerda), liška kana (Vulpes cana), 
maikong (Cerdocyon thous), pes argentinský (Lycalopex griseus), pes Darwinův (Lycalopex fulvipes), 
pes horský (Lycalopex culpaeus), pes pampový (Lycalopex gymnocercus) a vlk hřivnatý (Chrysocyon 
brachyurus). V příloze C jsou zařazeny druhy liška džunglová (Vulpes bengalensis) – Indie a šakal 
obecný (Canis aureus) – Indie. Domestikované formy psa a pes dingo nejsou chráněni.

Vlk obecný Liška obecná Pes ušatý

Spánkové linie 
ve tvaru V

Spánkové linie
ve tvaru U
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Vlk obecný, dospělý samec:

Trhákový 
komplex

Hákovité 
špičáky

Zámek

Zuby
• Psovité šelmy mají velký počet zubů, které slouží zejména k trhání masa, ale různé typy zubů

zároveň umožňují zpracování různorodé potravy, kterou se psi živí.
• V trvalém chrupu mají celkem 40 - 50 zubů, v mléčném 28 zubů.
• Špičáky - oproti kočkovitým šelmám jsou u většiny druhů kratší a více zakřivené. Zakřivené špičáky 

slouží jako háky umožňující vytrhávat z kořisti kusy masa a pomáhající kořist zachytit a udržet.
• Třenové zuby - mají ostré hrany a slouží k odřezávání masa
• Stoličky - jsou adaptovány na rozmělňování tvrdé potravy
• Trháky, trhákový komplex (carnassials): párové zvětšené zuby se střižnými okraji, jsou nezbytné 

při ukrajování svaloviny a drcení kostí. V trvalém chrupu je tvoří poslední (čtvrtý) třenák 
(premolár P4) v horní čelisti a první stolička (molár M1) v dolní čelisti. V mléčném chrupu jsou 
tvořeny třetím třenákem (premolár p3) v horní čelisti a čtvrtým třenákem (premolár (p4) v dolní 
čelisti (v mléčném chrupu nejsou stoličky). U psa ušatého (Otocyon megalotis) trhákový komplex 
není vyvinut.

• Řezáky - malé zuby sloužící při péči o srst, k vykusování parazitů a k odhryzávání zbytků masa 
z kostí. Horní krajní řezáky se společně se špičáky podílejí na stavbě tzv. zámku, kdy dolní špičák 
přesně zapadá do mezery mezi horním špičákem a horním krajním řezákem. Zámek umožňuje 
pevné uchopení a sevření kořisti.

M1

P4

• Silné jařmové oblouky - upínají se na ně silné žvýkací svaly nezbytné pro trhání a drcení kořisti, 
včetně kostí.

• Týlní (sagitální) hřeben - kostěný hřeben na vrcholu lebky, který slouží jako další místo pro 
připojení silných žvýkacích svalů.
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U druhů živících se převážně velkou kořistí (vlk 
a druhy s ním spřízněné) je přední část stoličky 
vytvářející vrchol paraconid silně vyvinuta 
a paraconid výrazně převyšuje nejvyšší vrcholky 
třenových zubů.

U druhů, jejichž potrava sestává hlavně z malých 
obratlovců, případně bezobratlých a z rostlinné 
potravy (šakali, lišky a druhy s nimi spřízněné), je 
paraconid menší a jeho výška nepřesahuje vrcholky 
třenových zubů.

U druhů, které jsou hyperkarnivorní, tj. živí 
se převážně masem (pes pralesní, pes hyenový 
a dhoul), slouží třenové zuby a stoličky hlavně 
k ukrajování svaloviny a jejich drtící funkce je 
potlačena. U všech těchto tří druhů postrádá 
spodní trhák vrcholek entoconid a zbývající 
vrcholek hypoconid je zvětšený, což vytváří 
v zadní části trháku ostrou řeznou patku
(trenchant heel).

M1 P4
P3

Spodní trhák - první dolní stolička M1
Tvar první dolní stoličky M1 se u jednotlivých druhů psovitých šelem liší v závislosti na různém typu 
jejich stravy.

Vnější strana
Vlk obecný:

Šakal obecný:

Dhoul:

Vnitřní strana

Paraconid

Paraconid

4. třenový zub

Paraconid

Paraconid

Protoconid Protoconid

Protoconid

MetaconidHypoconid

Hypoconid

Hypoconid

Entoconid

Talonid - zadní část 
uzpůsobená k drcení 
potravy

Trigonid - přední část 
uzpůsobená ke krájení potravy

Trigonid má tři vrcholky: 
protoconid, paraconid a metaconid

Řezná patka spodního trháku (chybí entoconid)

{
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3 1 3
3 1 3

i c p
i c p

3 1 4 4-5
3 1 4 3-4

I C P M
I C P M

3 1 3
3 1 3

i c p
i c p

3 1 4 2
3 1 4 1-2

I C P M
I C P M

3 1 3
3 1 3

i c p
i c p

3 1 4 2
3 1 4 2

I C P M
I C P M

U psa pralesního a dhoula je redukována poslední spodní stolička M3, u psa pralesního často i poslední 
horní stolička.
Dhoul (Cuon alpinus) má v trvalém chrupu 40 zubů, chybí mu třetí spodní stolička M3.

Trvalý chrup:                                       =  40         Mléčný chrup:     =  28

Pes pralesní (Spheotos venaticus) má v trvalém chrupu 38 - 40 zubů, chybí mu třetí spodní stolička 
M3 a často i druhá horní M2 stolička. 

Trvalý chrup:                                       =  38-40    Mléčný chrup:     =  28

Pes ušatý (Otocyon megalotis) má více stoliček než všichni ostatní psovití, dokonce má největší 
počet stoliček ze všech žijících placentálních savců. Jeho chrup je přizpůsobený hmyzožravé stravě, 
kterou z největší části tvoří termiti. Všechny zuby má menší, tupější, s menší schopností stříhat 
svalovinu. Trhákový komplex je zcela redukovaný.

Trvalý chrup:                                       =  46-50    Mléčný chrup:     =  28

3 1 3
3 1 3

i c p
i c p

3 1 4 3
3 1 4 2

I C P M
I C P M

Zubní vzorec psovitých šelem
Většina rodů, tj. Alopex (liška polární), Atelocynus (pes krátkouchý), Canis (pes), Cerdocyon (maikong), 
Chrysocyon (vlk hřivnatý), Dusicyon (pes), Lycalopex (pes), Lycaon (pes hyenový), Nyctereutes (psík 
mývalovitý), Urocyon (liška) a Vulpes (liška) má v trvalém chrupu celkem 42 zubů, 20 v horní čelisti 
a 22 v dolní čelisti.

Trvalý chrup:     =  42       Mléčný chrup:                =  28

M3M2M1
P4P3

P2
P1C

I3
I2
I1

M2
M1

P4 P3 P2 P1 C

I3
I2
I1

řezáky (I)   špičáky (C)   třenáky (P)   stoličky (M)

Dolní čelistTrvalý chrup: Horní čelist
Vlk obecný

Mléčný chrup se od trvalého chrupu u psovitých šelem liší nepřítomností stoliček a prvních 
horních i dolních třenových zubů (P1 a P1). Celkem tedy mají psovití v mléčném chrupu 28 zubů, 14 
v horní a 14 v dolní čelisti. Mléčné zuby jsou menší a ostřejší než trvalé. 
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Převzato od Brasington et al. (2023, 2024)

Štěňata se rodí zcela bez zubů. Mléčné zuby se začínají prořezávat mezi 2. a 4. týdnem věku. Ve stáří tří 
měsíců jsou již všechny mléčné zuby plně prořezány. Mléčné zuby jsou menší a mají řidší sklovinu 
šedivě bílé barvy, která se liší od barvy skloviny trvalých zubů. Trvalé zuby jsou založené pod mléčnými 
a svým růstem mléčné zuby postupně vytlačují. Výměna zubů začíná během čtvrtého měsíce věku. 
Nejprve dochází k výměně řezáků, potom vyrůstají třenové zuby, stoličky a špičáky. Trvalé špičáky 
mohou narůstat před mléčnými špičáky, přičemž ty ještě nevypadávají, a štěně má dočasně v tlamě 
mléčné i trvalé špičáky. Kompletní trvalý chrup je prořezaný u většiny jedinců v půl roce věku.

Určení věku podle stavu zubů u vlka

Starý vlk

Zuby jsou značně opotřebené. 
Vrcholky řezáků jsou ubroušené 
do jedné rovné linie (o polovinu 
původní výšky), liliovitý tvar 
zaniká. Špičáky jsou výrazně 
zbroušené. Časté jsou praskliny 
a zlomeniny zubů.

Dospělý vlk

Opotřebení je patrné na všech 
vrcholcích a výčnělcích zubů.
Hlavní laloky řezáků 
obroušené, liliovitý tvar 
horních řezáků je méně patrný.  
Špičáky jsou otupené, jejich 
vrchol je zaoblený. Na zubech 
se mohou objevovat praskliny či 
zlomeniny.

Mladý vlk

Korunka řezáků psa tvoří v horní 
čelisti tři lalůčky, hlavní středový 
a dva postranní malé (korunka 
má liliovitý tvar), které jsou 
u mladého zvířete jasně patrné. 
Podobně v dolní čelisti, kde 
korunka řezáků vytváří dva 
lalůčky. Špičáky jsou dlouhé 
s výraznou špičkou. Všechny 
zuby jsou čistě bílé, bez 
viditelného opotřebení.

cca 10 a více letcca 6 letcca 2 roky

Určení věku podle zubů u dospělých jedinců
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               10                   15                       20               25               30    
            cm

Vlk obecný

Pes hyenový

Vlk hřivnatý

Vlček etiopský

Kojot prérijní

Dhoul

Šakal obecný

Liška obecná

Pes pralesní

Psík mývalovitý

Pes ušatý

Pes domácí

Délka lebky

Velikost lebek vybraných psovitých šelem
Uvedené rozměry se vztahují k lebkám dospělých jedinců (tj. lebky s kompletním trvalým chrupem).
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Srovnání lebek vybraných psovitých šelem

Vlk

Pes hyenový

Kojot

Dhoul

Šakal obecný

Vlk hřivnatý

Pes

Vlček etiopský

Pes pralesní

Pes ušatý

Liška obecná

Psík mývalovitý
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M1

Paraconid vyšší 
než vrcholky 
třenových zubů

Paraconid

Znaky:
• robustní lebka, dlouhý čenich
• nevýrazný čelní stop (přechod mezi hřbetem nosu a čelem), 

nosní proUl lehce prolomený
• zřetelný týlní hřeben
• úhel očnice menší než 45° (viz str. 79)
• spánkové linie se sbíhají ve tvaru širokého V, jehož vrchol 

většinou nepřesahuje korunový šev
• zadní okraj tvrdého patra končí za spojnicí zadního okraje 

posledních stoliček
• otvory v řezákové kosti (foramina incisiva) úzké
• silné zuby, výrazný trhákový komplex
• přední vrchol (paraconid) první dolní stoličky M1

vyšší než hlavní vrcholy třenových zubů
• řezáky v horní i dolní čelisti tvoří kompaktní oblouk, 

navzájem se dotýkají nebo jsou těsně u sebe

Lebka dospělého jedince:
• Délka 22 - 28 cm
• Šířka 12,5 - 18 cm
• Počet zubů   42, za špičáky v horní čelisti 6, v dolní 7 zubů

Vlk obecný • Canis lupus
CITES I-II/A-B
Podle zákona č. 114/1992 Sb. druh kriticky ohrožený

foto Pixabay
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Pyrenejský horský pes, délka lebky 24,5 cm

Německá doga, délka lebky 25,7 cm

Německý ovčák, délka lebky 22,8 cm

Francouzský 
buldoček,
délka lebky 12,3 cm

Dingo, délka lebky 17,8 cm

Belgický ovčák, délka lebky 24,1 cm

Belgický ovčák - plemeno, jehož 
lebka je velmi podobná vlčí, 
foto Dominika Formanová

Lebky některých plemen psů, hlavně ovčáckých plemen a jejich 
kříženců, např. československý vlčák, belgický ovčák, a další, jsou 
velmi podobné lebce vlka.
Napříč psími plameny je však variabilita velikostí i tvarů jejich 
lebek obrovská.

Lebka dospělého jedince:
• Délka 7 - 29 cm
• Šířka 5,5 - 18 cm
• Počet zubů   42 (u některých plemen počet zubů redukován)

Pes domácí • Canis familiaris
NECITES
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Znaky psí lebky (nelze na ně spoléhat se 100% jistotou u všech jedinců):
• menší, slabší zuby, méně vyvinutý trhákový komplex, řady řezáků rozvolněné, mezi jednotlivými 

zuby mezery, otvory v řezákové kosti (foramina incisiva) širší
• strmější úhel očnice
• šev mezi horní čelistí a kostí lícní nevybíhá výrazně do jařmového oblouku (výjimka pes dingo)
• zřetelný čelní stop (přechod mezi hřbetem nosu a čelem), nosní proUl prolomený (konkávní)
• méně vyvinutý týlní hřeben
• většinou kratší čenich

Úhel očnice 
menší než 45°

Úzká foramina 
incisiva

Širší foramina 
incisiva

Úhel očnice 
větší než 45°

Silné zuby,
mohutný trhákový komplex,
kompaktní oblouky řezáků

Zuby slabší,
řezáky se o sebe 
navzájem neopírají

Šev mezi kostí horní čelisti a kostí lícní (sutura 
zygomaticomaxillaris) vybíhá výrazně směrem do 
jařmového oblouku.

Šev mezi kostí horní čelisti a kostí lícní 
vytváří směrem do jařmového oblouku jen 
malý zářez.

Zřetelný stop
Výrazný týlní hřeben Vlk Pes (belgický ovčák)

Rozlišení lebek vlka a psa
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Znaky:
• lebka menší a méně robustní než lebka vlka, větší než lebka 

šakala, dlouhý čenich
• nosní proUl jen lehce prolomený
• zřetelný týlní hřeben
• zadní okraj tvrdého patra končí před spojnicí zadního okraje 

posledních stoliček
• silné zuby, výrazný trhákový komplex
• přední vrchol (paraconid) první dolní stoličky M1 vyšší než 

hlavní vrcholy třenových zubů

Lebka dospělého jedince:
• Délka 17 - 21 cm
• Šířka 8,5 - 10,5 cm
• Počet zubů   42, za špičáky v horní čelisti 6, v dolní 7 zubů

Kojot prérijní • Canis latrans
NECITES

M1

M1

Paraconid

Paraconid vyšší 
než vrcholky 
třenových zubů

foto Arthur Sniegon
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M1

M1

Paraconid

Paraconid není  
vyšší než vrcholky 
třenových zubů

Znaky:
• štíhlá lebka, dlouhý špičatý čenich
• nosní proUl téměř rovný nebo jen lehce prolomený
• lebka v místě postorbitálního zúžení není znatelně užší 

než v místě meziočnicového zúžení
• v oblasti postorbitálních výběžků je lebka vypouklá (zasahují 

sem čelní dutiny, které při skousnutí slouží ke zmírnění 
napětí v lebce, výrazně vypouklé jsou postorbitální výběžky 
hlavně u hyperkarnivorních druhů)

• zadní okraj tvrdého patra končí před spojnicí zadního okraje 
posledních stoliček

• přední vrchol (paraconid) první dolní stoličky M1 výškou 
nepřesahuje hlavní vrcholy třenových zubů

Lebka dospělého jedince:
• Délka 14 - 18 cm
• Šířka 8 - 10 cm
• Počet zubů   42, za špičáky v horní čelisti 6, v dolní 7 zubů

Šakal obecný • Canis aureus
NECITES

foto Ajay Kumar, Pexels
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M1

M1

Paraconid

Paraconid není 
vyšší než vrcholky 
třenových zubů

V postorbitovém zúžení 
lebka výrazně užší

Spánkové
linie se sbíhají
za korunovým švem

Proláklina v místě 
postorbitálního 
výběžku

Znaky:
• štíhlá lebka, dlouhý špičatý čenich
• nosní proUl jen lehce prolomený
• šířka lebky v místě postorbitálního zúžení výrazně menší než 

v místě meziočnicového zúžení
• postorbitální výběžky kosti čelní končí dozadu vyčnívající 

špičkou
• lebka v oblasti postorbitálních výběžků je rovná nebo lehce 

proláklá (nikoli vypouklá jako u rodu Canis)
• spánkové linie se sbíhají do úzké šipky, jejíž vrchol se nachází 

až za korunovým švem
• přední vrchol (paraconid) první dolní stoličky M1 výškou 

nepřesahuje hlavní vrcholy třenových zubů
• špičáky dlouhé, tenké
• za horními špičáky výrazná mezera

Lebka dospělého jedince:
• Délka 12,5 - 17 cm
• Šířka 6 - 9 cm
• Počet zubů   42, za špičáky v horní čelisti 6, v dolní 7 zubů

Liška obecná • Vulpes vulpes
NECITES

foto Dominika Formanová
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Zadní okraj 
tvrdého patra

M1

Řezná patka 
spodního trháku
(vnitřní strana)

Zadní okraj švu nasofrontalis
nedosahuje k zadním okrajům 
švů frontomaxillaris.

Znaky:
• lebka robustní, čenich krátký
• nosní proUl téměř rovný
• zadní okraj švů nasofrontalis nedosahuje k zadním okrajům 

švů frontomaxillaris
• zadní okraj tvrdého patra končí za spojnicí zadního okraje 

posledních stoliček
• špičáky a trhákový komplex velké, masivní - adaptace na 

výhradně masožravou stravu
• zadní část spodního trháku tvoří řeznou patku 

Lebka dospělého jedince:
• Délka 12 - 14 cm
• Šířka 7,5 - 9 cm
• Počet zubů   38 - 40, za špičáky v horní čelisti 5 - 6, v dolní 6 

zubů

Pes pralesní • Speothos venaticus
CITES I/A

foto Markéta Klimešová, Pixabay
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M1

Paraconid Paraconid není 
vyšší než vrcholky 
třenových zubů

Dlouhé špičáky
a malé řezáky

Znaky:
• velká, ale štíhlá gracilní lebka
• dlouhý špičatý čenich
• nosní proUl lehce prolomený
• zadní okraj tvrdého patra končí před spojnicí zadního okraje 

posledních stoliček
• špičáky relativně dlouhé a tenké
• horní řezáky malé 
• trhákový komplex nevýrazný
• přední vrchol (paraconid) první dolní stoličky M1 výškou 

nepřesahuje hlavní vrcholy třenových zubů

Lebka dospělého jedince:
• Délka 22 - 25 cm
• Šířka 12 - 13,5 cm
• Počet zubů   42, za špičáky v horní čelisti 6, v dolní 7 zubů

Vlk hřivnatý • Chrysocyon brachyurus
CITES II/B

foto Lucas Pezeta, Pexels
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Spodní okraj dolní čelisti rovný

M1

M1

Paraconid

Paraconid není 
vyšší než vrcholky 
třenových zubů

Znaky:
• dlouhá, štíhlá lebka
• výrazně protažený, úzký čenich
• nosní proUl prolomený (konkávní)
• dolní čelist dlouhá, úzká, výška kosti pod řadou zubů malá a 

směrem dozadu se téměř nezvyšuje 
• spodní okraj dolní čelisti rovný, lehce se zvedá až pod 3. 

spodní stoličkou
• mezi třenovými zuby v obou čelistech značné mezery
• trhákový komplex relativně malý
• přední vrchol (paraconid) první dolní stoličky M1 výškou 

nepřesahuje hlavní vrcholy třenových zubů

Lebka dospělého jedince:
• Délka 18,3 - 21 cm
• Šířka 9 - 10,6 cm
• Počet zubů   42, za špičáky v horní čelisti 6, v dolní 7 zubů

Vlček etiopský • Canis simensis
CITES A

foto Roman Filipský
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P4M1

Řezná patka 
spodního trháku
(vnější strana)

Přídavný vrcholek 
na posledním 
třenovém zubu

Půlměsícovitá 
foramina incisiva

Znaky:
• masivní relativně vysoká lebka
• kratší a dosti široký čenich
• nosní proUl lehce prolomený
• otvory v kosti řezákové (foramina incisiva) široce otevřené ve 

tvaru půlměsíce
• mohutný trhákový komplex
• zadní část spodního trháku tvoří řeznou patku
• poslední spodní třenový zub P4 má před hlavním vrcholkem 

výrazný přídavný vrcholek

Lebka dospělého jedince:
• Délka 19,5 - 26 cm
• Šířka 13 - 16 cm
• Počet zubů   42, za špičáky v horní čelisti 6, v dolní 7 zubů

Pes hyenový • Lycaon pictus
NECITES

foto Dominika Formanová
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Zadní okraj švu nasofrontalis
přesahuje švy frontomaxillaris.

M1

Řezná patka 
spodního trháku
(vnitřní strana) Půlměsícovitá 

foramina incisiva

Znaky:
• masivní relativně vysoká lebka
• kratší a dosti široký čenich
• nosní proUl lehce prolomený
• zadní okraj švů nasofrontalis dalece přesahuje zadní okraje 

švů frontomaxillaris
• otvory v kosti řezákové (foramina incisiva) široce otevřené ve 

tvaru půlměsíce
• špičáky silné a relativně krátké
• trhákový komplex masivní - adaptace na výhradně 

masožravou stravu
• zadní část spodního trháku tvoří řeznou patku

Lebka dospělého jedince:
• Délka 18 - 20,5 cm
• Šířka 9 - 11,5 cm 
• Počet zubů   40, za špičáky v horní čelisti 6, v dolní 6 zubů

Dhoul • Cuon alpinus
CITES II/B

foto Regan Dsouza, Pexels
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Postorbitální 
výběžek

Zadní okraj 
tvrdého patra

Subangulární 
lalok

Úhlový 
(angulární) 
výběžek

Znaky:
• klínovitá vysoká lebka, nosní proUl rovný
• zadní okraj tvrdého patra výrazně přesahuje spojnici zadního 

okraje posledních stoliček
• postorbitální výběžky kosti čelní jsou výrazně protaženy 

dozadu
• na spodní straně dolní čelisti pod úhlovým výběžkem je 

vyvinut výrazný subangulární lalok (umožňuje rychlý pohyb 
čelisti při sbírání a žvýkání hmyzu)

• úhlový výběžek spodní čelisti široký, tupě zakončený
• trhákový komplex redukovaný

Lebka dospělého jedince:
• Délka 11 - 14 cm
• Šířka 6 - 8 cm
• Počet zubů   42, za špičáky v horní čelisti 6, v dolní 7 zubů

Psík mývalovitý • 
Nyctereutes procyonoides
NECITES

foto Jiří Šafář
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Úhlový 
(angulární) 
výběžek

Zvětšený počet zubů,
chybí trhákový komplex,
stoličky ploché s hrbolky

Zevní 
zvukovod

Spánkové linie 
ve tvaru U

Subangulární lalok

Znaky:
• větší počet zubů než ostatní psi
• klínovitá vysoká lebka
• nosní proUl téměř rovný
• týlní hřeben není vytvořen
• spánkové hřebeny tvoří tvar širokého U
• otvor zevního zvukovodu je enormně zvětšený
• na spodní straně dolní čelisti pod úhlovým výběžkem je 

vyvinut výrazný subangulární lalok (umožňuje rychlý pohyb 
čelisti při sbírání a žvýkání hmyzu)

• úhlový výběžek spodní čelisti má tvar zašpičatělého nahoru 
směřujícího háčku

• trhákový komplex chybí
• stoličky redukované řezné hrany, jsou spíše ploché s hrbolky - 

adaptace na hmyzožravou stravu

Lebka dospělého jedince:
• Délka 10 - 12,5 cm
• Šířka 5,5 - 7 cm
• Počet zubů   46 - 50, za špičáky v horní čelisti 7 - 8, v dolní 

čelisti 8 - 9 zubů

Pes ušatý • Otocyon megalotis
NECITES

foto Derek Keats, Pexels



Psovité 
šelmy 90

CITES ID atlas

Identifikační klíč
k morfologické identiLkaci lebek dospělých jedinců

vybraných psovitých šelem
Zahrnuje druhy: vlk obecný, vlk hřivnatý, vlček etiopský, dhoul, pes pralesní, kojot 

prérijní, šakal obecný, liška obecná, psík mývalovitý, pes hyenový, pes ušatý, 
pes domácí (plemena podobná vlkovi)

1.   - Lebka má 4 výrazné špičáky (dva v horní a dva v dolní čelisti), které směřují proti sobě (horní 
dolů a dolní nahoru). Ostatní zuby v lebce se svým tvarem se od špičáků liší. ...............................2

     - Lebka nemá výrazné špičáky nebo má naopak více zubů, které vypadají jako špičáky (špičaté zuby 
kuželovitého tvaru). ..............................................................................................nejedná se o šelmu

2.  - Očnice v lebce směřují dopředu. Vnější strana očnice je částečně otevřená, jařmový výběžek kosti 
čelní (postorbitální výběžek) a čelní výběžek kosti lícní jsou oddělené, nesrůstají dohromady. ...3

     - Očnice směřují do stran lebky. .............................................................................nejedná se o šelmu

     - Očnice jsou z vnější strany uzavřeny kostěným obloukem (čelní a lícní kost jsou srostlé, kolem 
celé očnice je vytvořen uzavřený kostěný kruh). ....................nejedná se o šelmu, Primáti (str. 113)

3.  - Lebka je velká minimálně 19 cm, často mnohem větší. Za špičáky je v horní čelisti 4 - 6, v dolní 
5 - 7 zubů. Poslední dva zuby v horní a tři zuby ve spodní čelisti jsou širší bez řezných hran, 
zato s hrbolatým povrchem. ...............................................................Medvědovitá šelma (str. 110)

     - Obličejová část lebky je krátká, v horní čelisti jsou za špičákem 3 - 4, v dolní čelisti 3 zuby. Dva 
zuby na každé straně (jeden nahoře a jeden dole, oba přesně proti sobě) jsou zvětšené (trhákový 
komplex). ...................................................................................................Kočkovitá šelma (str. 58)

     - Lebka je velká maximálně 28 cm, často mnohem menší. Obličejová část lebky je protáhlá (dlouhý 
čenich). Za špičáky je v horní čelisti 5 - 8, v dolní 6 - 9 zubů. Většina z nich jsou špičaté zuby 
s řeznými hranami. Dva zuby na každé straně (jeden nahoře a jeden dole, oba přesně proti sobě) 
jsou zvětšené (trhákový komplex). .........................................................................Psovitá šelma, 4

     - Lebka neodpovídá ani jednomu předchozímu popisu. ................................jedná se o jinou šelmu

4.  Druhy psovitých šelem, které nejsou zahrnuty ve výčtu nahoře, nelze podle následujících bodů 
určit

     -  Za špičáky je v horní čelisti 7 - 8, v dolní 8 - 9 zubů. Lebka je klínovitého tvaru, s rovným nosním 
proUlem. Celková délka lebky je 10 - 12,5 cm. Týlní hřeben není vytvořen. Po stranách lebky se 
táhnou spánkové hřebeny, které se sbíhají v zadní části lebky a při pohledu shora tvoří tvar 
širokého písmene U. Otvor zevního zvukovodu je enormně zvětšený. Dolní čelist má v zadní části 
spodní hrany výrazný zářez. Úhlový výběžek spodní čelisti má tvar zašpičatělého nahoru 
směřujícího háčku. ................................................................................................Pes ušatý (str. 89)
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     - Za špičáky je v horní čelisti 5 - 6, v dolní 6 zubů. Trhákový komplex masivní, v zadní části 
spodního trháku vytvořena řezná patka (str. 72) ..............................................................................5

     - Za špičáky je v horní čelisti 6, v dolní 7 zubů. ...................................................................................6

5.  - Celková délka lebky je 18 - 20,5 cm. Lebka je masivní, krátká. Zadní okraj švů nasofrontalis dalece 
přesahuje zadní okraje švů frontomaxillaris. Otvory v kosti řezákové (foramina incisiva) jsou 
široké, půlměsíčité. ......................................................................................................Dhoul (str. 87)

     - Celková délka lebky je 12 - 13,5 cm. Zadní okraj švů nasofrontalis nedosahuje k zadním okrajům 
švů frontomaxillaris. .........................................................................................Pes pralesní (str. 83)

     - Lebka neodpovídá ani jednomu z předchozích popisů. ..................................................................12

6.  - Dolní čelist má v zadní části spodní hrany výrazný zářez. Lebka je klínovitá, vysoká, nosní proUl 
rovný, celková délka lebky 11 - 14 cm. Zadní okraj tvrdého patra výrazně přesahuje spojnici zadního 
okraje posledních stoliček. Postorbitální výběžky kosti čelní jsou výrazně protaženy dozadu. 
Úhlový výběžek spodní čelisti je široký, tupě zakončený. ........................Psík mývalovitý (str. 88)

- Spodní hrana dolní čelisti vytváří v zadní části plynulý mírný oblouk (bez zářezu). ......................7

7.  - Poslední spodní třenový zub P4 má před hlavním 
vrcholkem výrazný přídavný vrcholek. Trhákový 
komplex je masivní, v zadní část spodního trháku 
je vytvořena řezná patka (viz str. 72). Lebka je 
masivní, krátká, s celkovou délkou 19,5 - 26 cm. 
Otvory v kosti řezákové (foramina incisiva) jsou 
široké, půlměsíčité. ..........Pes hyenový (str. 86)

     - Poslední spodní třenový zub P4 nemá před hlavním vrcholkem výrazný přídavný vrcholek. 
Spodní trhák nemá vytvořenu řeznou patku (str. 72). .....................................................................8

Přídavný vrcholek na P4

Spodní čelist bez zářezuSpodní čelist se zářezem v zadní části

Spodní trhák s řeznou patkou (v zadní části 
zubu chybí na vnitřní straně jeden vrcholek )

Spodní trhák bez řezné patky 
(v zadní části zubu jsou tři vrcholky)
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8.  - Trhákový komplex je masivní, přední vrchol 
(paraconid) první dolní stoličky M1 je výrazně vyšší 
než hlavní vrcholy třenových zubů. ..............9

     - Přední vrchol (paraconid) první dolní stoličky M1
není výrazně vyšší než hlavní vrcholy třenových 
zubů. ...............................................................10

9.  - Celková délka lebky je 17 - 21 cm. Lebka má dlouhý čenich a jen lehce prolomený nosní proUl. 
Zadní okraj tvrdého patra končí před spojnicí zadního okraje posledních stoliček. ...........................
..........................................................................................................................Kojot prérijní (str. 80)

     - Celková délka lebky je 22 - 28 cm. Lebka má dlouhý čenich a lehce prolomený nosní proUl. Zadní 
okraj tvrdého patra končí za spojnicí zadního okraje posledních stoliček. Úhel očnice je menší než 
45°. Šev mezi kostí horní čelisti a kostí lícní vytváří směrem do jařmového oblouku výrazný 
trojúhelníkovitý zářez. Zuby jsou silné. Řezáky v horní i dolní čelisti tvoří kompaktní oblouk, 
navzájem se dotýkají nebo jsou těsně u sebe. ....................................................Vlk obecný (str. 77)

     - Lebka má podobné proporce jako vlk. Úhel očnice je větší než 45°. Šev mezi kostí horní čelisti 
a kostí lícní nevytváří směrem do jařmového oblouku výrazný zářez. Při stejné velikosti lebky je 
velikost zubů a trhákového komplexu menší. Řady řezáků jsou rozvolněnější, mezi jednotlivými 
zuby jsou mezery. ................................................................................................Pes domácí (str. 78)

     - Lebka neodpovídá ani jednomu z předchozích popisů. ..................................................................12

10. - Celková délka lebky je 18 - 21 cm. Lebka je štíhlá, s extrémně dlouhým úzkým čenichem. Mezi 
třenovými zuby jsou v obou čelistech značné mezery. Dolní čelist je dlouhá, úzká, výška kosti pod 
řadou zubů malá a směrem dozadu se téměř nezvyšuje. Spodní okraj dolní čelisti je rovný, lehce se 
zvedá až pod poslední stoličkou. .................................................................Vlček etiopský (str. 85)

     - Celková délka lebky je 22 - 25 cm. Lebka je štíhlá, s dlouhým čenichem. Spodní okraj dolní čelisti 
je zakulacený. ....................................................................................................Vlk hřivnatý (str. 84)

     - Celková délka lebky je menší než 18 cm. ...........................................................................................11

     - Lebka neodpovídá ani jednomu z předchozích popisů. ..................................................................12

11. - Celková délka lebky je 14 - 18 cm. Šířka lebky v místě postorbitálního zúžení není výrazně menší 
než v místě meziočnicového zúžení. Postorbitální výběžky kosti čelní jsou široké, tupé, oble 
zakončené. Lebka je v oblasti postorbitálních výběžků vypouklá. .................Šakal obecný (str.81)

     - Celková délka lebky je 12,5 - 17 cm. Šířka lebky v místě postorbitálního zúžení je výrazně menší 
než v místě meziočnicového zúžení. Postorbitální výběžky kosti čelní tvoří dozadu vybíhající 
špičku. Lebka je v oblasti postorbitálních výběžků rovná nebo lehce proláklá. ..................................
............................................................................................................................Liška obecná (str. 82)

     - Lebka neodpovídá ani jednomu z předchozích popisů. ..................................................................12

12. - Lebka jiného druhu psovité šelmy, než jsou výše uvedené, nebo lebka, která nemá typické 
charakteristiky svého druhu, nebo lebka psa domácího (lebky mnoha plemen vykazují různé 
anomálie). ...doporučena konzultace se zoologem nebo genetická analýza

Paraconid není vyšší než třenové zuby

Paraconid vyšší než třenové zuby
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Vlk obecný - kompletní kostra (chybí jedna stehenní kost)

Kost pažní levá - vlk obecný (nahoře) a levhart perský 
(dole) Psovité šelmy mají na rozdíl od kočkovitých v pažní 
kosti velký otvor foramen supratrochlear, ale nemají 
foramen supracondylar.

Kostra psovitých šelem se skládá z cca 275 kostí. Záleží na počtu ocasních obratlů, sezamových kůstek 
a na tom, jak je počítána lebka, kost hrudní a kost křížová.

Kostra

Foramen supratrochlear

Foramen supracondylar

Hřeben lopatky (spina scapulae)

Lopatka kočkovitých šelem se od 
lopatky psovitých liší prohnutým 
hřebenem lopatky (levhart)

Kosti penisové - pes (nahoře a uprostřed), vlk (dole)
Kost penisová (os penis) vlka je štíhlá, hladká a rovná. 
Naproti tomu psi mají penisovou kost při stejné velikosti 
masivnější, hrubou a často zahnutou, délka 11 - 12 cm

Pravá a levá lopatka - vlk obecný
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Medvěd hnědý,
dospělý samec, délka lebky 40 cm

Všech 8 druhů medvědovitých šelem je chráněno, resp. regulováno úmluvou CITES. Kromě medvěda 
ledního, baribala a některých populací medvěda hnědého (CITES II) jsou všechny zbývající druhy 
řazeny do přílohy CITES I/A, což znamená zákaz komerčního využívání. Většina druhů medvědů je 
součástí mezinárodního obchodu, nejčastěji ve formě loveckých trofejí - lebek a kožešin. Barva kožešiny 
v kombinaci s absencí či naopak přítomností vzoru může napomoci s identiUkací druhu, jen je potřeba 
dát pozor na barevné odchylky některých poddruhů baribala, jejichž srst může být kromě typicky černé 
i skořicově hnědá (U. a. cinnamomum, baribal skořicový ze Skalistých hor), modro-stříbrná 
(U. a. emmonsii, baribal stříbřitý z jihovýchodní části Aljašky a Kanady), nebo zcela bílá (U. a. kermodei, 
baribal bílý z Great Bear Rainforest v Britské Kolumbii). Může tak dojít k záměně s medvědem hnědým, 
či ledním.
Součástí mezinárodního obchodu jsou i přípravky tradiční asijské medicíny s obsahem medvědí žluči. 
Méně frekventované jsou například sušené žlučníky, v některých částech světa je pak za delikatesu 
považována polévka z medvědích tlap.

Medvěd hnědý se na našem území historicky běžně vyskytoval, častější zmínky o tom máme přibližně 
od 19. století. Obavy o vlastní bezpečnost a snaha předcházet občasným škodám na domácích zvířatech 
vedly k tomu, že byly počty velkých šelem v přírodě omezovány. Medvědi zasahovali do včelařství, jehož 
role byla dříve mnohem významnější. Med byl dlouho prakticky jediným zdrojem sladidla, cukr se 
z řepy začal vyrábět až koncem 18. století a třtinový cukr se do Evropy dostával z kolonií jako vzácné 
zboží jen ojediněle. Včelí vosk byl neméně důležitým materiálem, ze kterého se vyráběly svíce. Kromě 
škod na včelstvech a na dobytku způsobovali medvědi škody i na polích a v sadech při konzumaci 

Medvědovité šelmy • Ursidae
Zdeněk Novák
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ječmene, resp. ovoce. Spolu s odlesňováním začal medvěd z krajiny mizet, již před rokem 1700 byla 
většina území Čech bez medvědů, nejdéle se udržel v horských oblastech. Poslední byl zastřelen na 
Šumavě v roce 1856. V současnosti do ČR občas zavítají migrující jedinci ze Slovenska či Polska.

Medvědi jakožto zástupci velkých šelem mají mohutnou lebku s očnicemi namířenými dopředu, jasně 
patrným sagitálním hřebenem a silnými jařmovými oblouky. Lebka většiny medvědů má protáhlý tvar 
s výraznými špičáky a dá se teoreticky zaměnit za podobně velké lebky kočkovitých a psovitých šelem.
Pro šelmy jsou typické trháky, tj. zvětšené zuby s výraznými střižnými okraji (první stolička ve spodní 
čelisti M1 a poslední třenový zub v horní čelisti P4). Trháky ale nejsou u medvědů téměř patrné, což je 
dáno typem jejich potravy, kdy u nich až na výjimky převažuje všežravost (omnivorie). Tvar zubů je tedy 
znakem, který jednoznačně odlišuje lebku medvěda od jiných šelem. Největší rozdíly jsou přítomné 
u stoliček, které jsou širší a bez výrazných ostrých hran. Extrémním případem potravní adaptace jsou 
stoličky pandy velké, jejichž šířka a masivnost překonává ostatní druhy medvědů.

Lebka
• Masivní s obvykle protaženou obličejovou částí
• Očnice bez srostlé čelní a lícní kosti jsou namířené dopředu
• Velká nosní dutina - lepší čich než pes a 100x lepší než člověk
• Týlní (sagitální) hřeben - kostěný hřeben na vrcholu lebky, který je výrazný u druhů se silnými 

žvýkacími svaly
• Silné jařmové oblouky - upínají se na ně žvýkací svaly

Diastema Jařmový oblouk
Okcipitální kondyly

Týlní hřeben

Mozkovna
Obličej
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Srovnání tvarů lebek velkých šelem
kočkovité, medvědovité a psovité

Vlk obecnýMedvěd hnědýTygr
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Zuby
• Medvědi mají maximálně 42 zubů. U některých se někdy až první tři třenové zuby (P) buď vůbec 

nevyvinou, nebo jsou malé a schované v dásni, případně vypadnou během života.

• Zubní vzorec    (počet zubů: 34-42)

• Diastema - mezera v čelisti za špičáky, která vzniká z důvodu redukce třenových zubů (P).
• Řezáky jsou silnější než u ostatních šelem a spolu s výraznými špičáky jsou vyvinuté pro trhání 

masa.
• Třenové zuby a stoličky zde oproti ostatním šelmám netvoří trháky (trhákový komplex), jsou 

široké a zploštělé s hrbolky pro drcení a rozmělňování potravy.

Srovnání tvarů lebek a dolních čelistí velkých šelem
kočkovité, mědvědovité a psovité

3 1 4 3
3 1 4 2

řezáky (I)   špičáky (C)   třenové (P)   stoličky (M)

Vlk obecnýMedvěd hnědýTygr
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        20              25         30               35               40               45     50 
              cm

Medvěd hnědý

Medvěd lední

Medvěd ušatý

Medvěd baribal

Medvěd pyskatý

Panda velká

Medvěd malajský

Medvěd brýlatý

Délka lebky

Velikost lebek medvědů
Uvedené rozměry se vztahují k lebkám dospělých jedinců (tj. lebky s kompletním trvalým chrupem).

Medvěd kodiak, Ursus arctos middendorT, dospělý samec
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Srovnání tvarů lebek medvědů

Medvěd hnědý

Medvěd lední

Medvěd pyskatý

Medvěd malajský

Panda velká

Medvěd brýlatý

Medvěd baribal

Medvěd ušatý
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M1

M1 M1

Znaky:
• mozkovna je stejně široká jako postorbitální výběžky
• konkávní tvar mezi nosem a očnicemi
• první spodní stolička M1 má na vnitřní straně hrbolek (accesory cusp) mezi entoconidem

a metaconidem, u baribala chybí
• první spodní stolička M1 (3. zub od konce) je delší než 20,4 mm a širší než 10,5 mm, u baribala je 

kratší a užší
• druhá horní stolička M2 je obvykle delší než 31 mm, u baribala naopak kratší než 31 mm
• druhá horní stolička M2 je nejširší vpředu, u baribala uprostřed

3 1 2-4 3
3 1 2-4 2

• Zubní vzorec

Lebka dospělého jedince:
• Délka 26 - 42 cm
• Počet zubů   34 - 42, velká diastema

Medvěd hnědý • Ursus arctos
CITES I-II/A
Podle zákona č. 114/1992 Sb. druh kriticky ohrožený
Výskyt:
Afghánistán, Albánie, Arménie, Ázerbajdžán, Bělorusko, Bosna 
a Herzegovina, Bulharsko, Černá hora, Česko, Čína, Chorvatsko, 
Estonsko, Finsko, Francie, Gruzie, Indie, Irák, Írán, Itálie, 
Japonsko, Kanada, Kazachstán, Korea, Kyrgyzstán, Lotyšsko, 
Mongolsko, Nepál, Norsko, Pákistán, Polsko, Rumunsko, 
Rusko, Řecko, Severní Makedonie, Slovensko, Slovinsko, 
Srbsko, Španělsko, Švédsko, Tádžikistán, Turecko, Ukrajina, 
USA, Uzbekistán

delší než 31 mm, 
nejširší vepředu

M2

Vnitřní hrbolek

foto Arthur Sniegon
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M1 M1

M1

Znaky:
• mozkovna je užší než postorbitální výběžky
• spíše rovný tvar mezi nosem a očnicemi
• první spodní stolička M1 nemá na vnitřní straně hrbolek 

(accesory cusp) mezi entoconidem a metaconidem, zatímco 
u m. hnědého je přítomen

• první spodní stolička M1 (3. zub od konce) je kratší než 20,4 mm a užší než 10,5 mm, 
u m. hnědého je delší a širší

• druhá horní stolička M2 je obvykle kratší než 31 mm, u m. hnědého je naopak větší než 31 mm
• druhá horní stolička M2 je nejširší uprostřed, u m. hnědého vepředu

3 1 2-4 3
3 1 2-4 2

Lebka dospělého jedince:
• Délka 22 - 35 cm
• Počet zubů   34 - 42, velká diastema

• Zubní vzorec

Medvěd baribal • Ursus americanus
CITES II/B

Výskyt: Kanada, Mexiko, USA

Chybí vnitřní 
hrbolek

kratší než 31 mm, 
nejširší uprostřed

M2

foto Tomáš Malík, Pexels
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BaribalMedvěd hnědý

M2 nejširší 
uprostřed, 
kratší
než 31 mm

M2 nejširší 
vepředu, delší 
než 31 mm

Mozkovna užší 
než postorbitální 
výběžky

Mozkovna stejně 
široká jako 
postorbitální 
výběžky

Srovnání lebek medvěda hnědého a baribala
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Medvěd hnědý

Medvěd lední

Srovnání lebek medvěda ledního a hnědého

Konec sagitálního 
hřebene na stejné 
úrovni jako okc. 
kondyly (condyli 
occipitales)

Zploštělá lebka

Na rovné podložce se nekýve

Na rovné podložce se kýve

Sagitální hřeben 
dosahuje dál než 
okc. kondyly

Znaky:
• mozkovna je výrazně větší než obličejová část
• mozkovna je užší než postorbitální výběžky
• lebka má z boku skoro obdélníkový tvar
• na rovině se lebka obvykle nekýve, na rozdíl od lebek ostatních medvědů
• konec sagitálního hřebene je na úrovni okcipitálních kondylů (u hnědého a baribala končí hřeben 

dál)
• vzdálenost mezi horními stoličkami  M1 je větší než součet délky stoliček M1 a M2
• menší a užší stoličky než u m. hnědého či baribala

3 1 2-4 3
3 1 2-4 2

Lebka dospělého jedince:
• Délka 31 - 43 cm
• Počet zubů   34 - 42, velká diastema

• Zubní vzorec

Medvěd lední • Ursus maritimus
CITES II/B

Výskyt: Grónsko, Kanada, Norsko, Rusko, Špicberky, USA

foto Arthur Sniegon



Medvědovité 
šelmy 104

CITES ID atlas

Medvěd hnědýMedvěd lední

Srovnání lebek medvěda ledního a hnědého
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Krátká obličejová část

Kompletní chrup (4 třenové zuby)

P4 tvar trojúhelníku

Znaky:
• krátká obličejová část, delší mozkovna
• vzdálenost mezi horními stoličkami M1 je stejná/menší než součet délky stoliček M1 a  M2
• kompletní zuby, všechny třenové zuby (P) jsou obvykle zachované
• horní P4 má tvar trojúhelníku

3 1 4 3
3 1 4 2

Lebka dospělého jedince:
• Délka 24 - 35 cm
• Počet zubů   42

• Zubní vzorec

Medvěd ušatý • Ursus thibetanus
CITES I/A

Výskyt:
Afghánistán, Bangladéš, Bhútán, Čína, Indie, Írán, Japonsko, 
Kambodža, Korea, Laos, Myanmar, Nepál, Pákistán, Rusko, 
Taiwan, Thajsko, Vietnam

foto Picas Joe, Pexels
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Chybí první 
horní řezáky I1

Široké a dlouhé horní 
patro, drobné zuby

Znaky:
• lebka je protažená
• široké a dlouhé patro ohnuté v přední části vzhůru
• chybějící 2 přední řezáky (I1) v horní čelisti (potravní 

adaptace - konzumace mravenců a termitů sáním)
• drobnější stoličky vzhledem k velikosti lebky (nejmenší ze všech medvědů)

3 1 4 3
2 1 4 2

Lebka dospělého jedince:
• Délka 27 - 33 cm
• Počet zubů   40

• Zubní vzorec

Medvěd pyskatý • Melursus ursinus
CITES I/A

Výskyt: Indie, Nepál, Srí Lanka

foto Regan Dsouza, Pexels
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Redukované 
třenové zuby

Výrazné špičáky

Velmi široká a kulatá lebka

Znaky:
• lebka je krátká, kulatá a hodně široká se strmým proUlem
• lebka svým tvarem může připomínat kočkovitou šelmu, ale zuby jsou zcela odlišné
• velmi výrazné špičáky vzhledem k velikosti lebky
• redukované třenové zuby (P) především v horní čelisti

3 1 2-4 3
3 1 2-3 2

Lebka dospělého jedince:
• Délka 20 - 26 cm
• Počet zubů   34 - 40

• Zubní vzorec

Medvěd malajský • Helarctos malayanus
CITES I/A

Výskyt:
Bangladéš, Brunej, Indie, Indonésie, Kambodža, Laos, Malajsie, 
Myanmar, Thajsko, Vietnam

foto Hiếu Trọng, Pexels
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Kulatá kratší lebka

Kompletní chrup (4 třenové zuby těsně u sebe)

Znaky:
• lebka je krátká a kulatá se strmým proUlem, relativně široká 

(méně než u m. malajského)
• menší špičáky
• zuby nahuštěné bez redukce - kompletní třenové zuby (P)

3 1 4 3
3 1 4 2

Lebka dospělého jedince:
• Délka 19 - 26 cm
• Počet zubů   42

• Zubní vzorec

Medvěd brýlatý • Tremarctos ornatus
CITES I/A

Výskyt: Bolívie, Ekvádor, Kolumbie, Peru, Venezuela

foto Alfred Franz, Pexels
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Kulatá lebka s masivními 
jařmovými oblouky

Třenové zuby větší, špičáky menší, 
široké a hrbolaté stoličky

Znaky:
• kulatá lebka se strmým proUlem
• masivní jařmové oblouky (pro upínání žvýkacích svalů)
• malé špičáky
• velmi široké stoličky (nejmasivnější ze všech medvědů)

3 1 3-4 3
3 1 3-4 2

Lebka dospělého jedince:
• Délka 25 - 30 cm
• Počet zubů   38 - 42

• Zubní vzorec

Panda velká • Ailuropoda melanoleuca
CITES I/A

Výskyt: Čína

foto William Warby, Pexels
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Identifikační klíč
k morfologické identiLkaci lebek dospělých jedinců

medvědů
Medvědí lebka je mohutná s výraznými špičáky, očnicemi namířenými dopředu bez srostlé čelní a lícní 
kosti (oko není chráněno kostí po celém obvodu), dobře patrným sagitálním hřebenem a silnými 
jařmovými oblouky. Zuby mají širokou kontaktní plochu s hrbolky bez ostrých střižných okrajů.

1.   - V horní čelisti chybí první dva řezáky.......................................................Medvěd pyskatý (str. 106)

     - V horní čelisti jsou všechny řezáky (případně otvory po nich, pokud jsou vypadané).....................2

2.  - Lebka je široká, kulatá se strmým čelem..............................................................................................3

     - Lebka je zploštělá s protaženou obličejovou částí (čenich)................................................................5

3.  - Premoláry jsou redukované (především v horní čelisti)........................Medvěd malajský (str. 107)       

     - Premoláry jsou kompletní....................................................................................................................4

4.  - Velikost a šířka stoliček odpovídá lebce.....................................................Medvěd brýlatý (str. 108)

     - Stoličky jsou abnormálně zvětšené a strukturované.......................................Panda velká (str. 109)

5.  - Premoláry jsou kompletní..............................................................................Medvěd ušatý (str. 105)    

     - Premoláry jsou redukované..................................................................................................................6

6.  - Mozkovna je výrazně delší než obličejová část, užší/menší stoličky...........Medvěd lední (str. 103)

     - Mozkovna je stejná/kratší než obličejová část, normální stoličky.....................................................7

7.  - Na první stoličce spodní čelisti M1 je vnitřní hrbolek, poslední stolička horní čelisti M2 je nejširší 
vpředu a obvykle delší než 31 mm...............................................................Medvěd hnědý (str. 100)

     - na první stoličce spodní čelisti M1 není vnitřní hrbolek, poslední stolička horní čelisti M2 je 
nejširší uprostřed a obvykle kratší než 31 mm............................................Medvěd baribal (str. 101)

Pokud má lebka se 4 výraznými špičáky směřujícími proti sobě (horní dolů a dolní nahoru) a ostatními 
zuby v lebce s odlišným tvarem od špičáků:

- uzavřené očnice (čelní a lícní kost jsou srostlé, kolem celé očnice je vytvořen uzavřený kostěný kruh) 
směřující dopředu. ...................................................................................................……...Primáti (str. 113)

- otevřené očnice směřující dopředu spolu s krátkou obličejovou částí lebky, v horní čelisti jsou za 
špičákem 3 - 4, v dolní čelisti 3 zuby. Dva zuby na každé straně (jeden nahoře a jeden dole, oba 
přesně proti sobě) jsou zvětšené (trhákový komplex). ....................................Kočkovitá šelma (str. 58)

- otevřené očnice směřující dopředu spolu s protáhlou obličejovou částí (dlouhý čenich) a lebkou  
menší (často výrazně) než 28 cm. Za špičáky je v horní čelisti 5 - 8, v dolní 6 - 9 zubů. Většina z nich 
jsou špičaté zuby s řeznými hranami. Dva zuby na každé straně (jeden nahoře a jeden dole, oba 
přesně proti sobě) jsou zvětšené (trhákový komplex). .......................................Psovitá šelma, (str. 90)

- Lebka neodpovídá ani jednomu předchozímu popisu. ......................................jedná se o jinou šelmu
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Dril černolící (Mandrillus leucophaeus), dospělý samec v Limbe Wildlife Centre, Kamerun, 
foto Arthur Sniegon

Primáti • Primates
Arthur F. Sniegon

Primáti jsou řád savců, obývající tropický a subtropický pás většiny kontinentů kromě 
Austrálie a Evropy (výjimkou je Gibraltar a tamní makakové magoti).
Skupina je velmi diverziUkovaná a její systematika obtížná a nadále se vyvíjející. V současné chvíli je 
uznáváno přes 500 žijících druhů, přičemž trendem je rozšiřování počtu druhů, ať už nalezením zcela 
nových, nebo novou klasiUkací z poddruhu na samostatný druh. Diskuse nadále trvá i kolem celkového 
uspořádání jednotlivých vývojových větví. Systematické řazení primátů v tomto atlase odpovídá 
modernějšímu pojetí, které je znázorněno ve vývojovém kladogramu na str. 113. Jednotlivé skupiny 
primátů jsou v této publikaci zpracovány na úrovně čeledí, rodů a v některých případech i druhů.
V rámci mezinárodního práva a ochrany je u nás směrodatná klasiUkace podle CITES a EU. Veškeré 
druhy primátů jsou řazeny do přílohy I (185 druhů) nebo II CITES a jsou v příloze A nebo B evropského 
nařízení EC 338/97.
Primáti jsou rozmanitou skupinou se zástupci vážícími od několika set gramů až do více než dvou set 
kilogramů. Pro lidi jsou atraktivní vzhledem i chováním coby zdroj zábavy, výzkumů, masa i dalších 
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derivátů jejich těl. Celosvětově bylo a je na primáty mířeno primárně jako na zdroj masa. V domorodých 
komunitách lovců jsou oblíbenou kořistí pro svou často značnou velikost, většinou denní aktivitu 
a život v mnohdy velkých skupinách. Významnou oblastí lovu primátů na maso, tzv. bushmeat, je dnes 
západní a střední Afrika (přičemž zde není výjimkou ani pytláctví lidoopů). V souvislosti s lovem, 
manipulací a konzumací opic a lidoopů došlo v těchto regionech opakovaně k epidemiím zoonóz, 
například epidemie krvácivé horečky eboly. Taktéž onemocnění HIV u člověka je dáváno do souvislosti 
s přenosem viru při lovu primátů. 

Vedlejšími produkty lovu na maso bylo též získávání mláďat pro účely obchodu s mazlíčky (pet trade) 
a zdroj trofejí a lebek primátů pro účely ceremonií, tradiční medicíny a sběratelství. V obou případech 
je Unanční stránka těchto „by-produktů“ i řádově rentabilnější než prodej samotného masa a vznikají 
tak struktury, které se zabývají především tímto byznysem.
Například v africkém Kamerunu a okolí se od desátých let začal rozmáhat obchod s lebkami tamních 
lidoopů (gorily a šimpanzi), které jsou zpravidla pašovány na západ do Nigérie a dalších zemí 
v Guinejském zálivu, kde je o ně zájem kvůli pověrám a tradiční medicíně. Místní náboženství a magie 
přisuzuje například prášku z lidoopích lebek, zubů nebo končetin povzbuzující až nadpřirozené účinky 
a mnohdy se tato „medicína“ ordinuje (orálně nebo podkožně jizvením) malým dětem, aby získaly sílu 
a ochranu.
Sběratelé lebek, často z USA, Evropy nebo z Číny jsou další kategorií zákazníků, kteří dnes projevují 
o části těl primátů zájem a děje se tak často v online prostředí. Nemusí však jít přitom jen 
o systematickou sběratelskou činnost. Například na jednom z celosvětově populárních prázdninových 
ostrovů, indonéském Bali (s miliony zahraničních turistů ročně) jsou k vidění četné obchody se 
suvenýry (tzv. curio shops), které nabízejí často nepoučeným zákazníkům čisté nebo dekorované lebky 
obratlovců, včetně ohrožených makaků, langurů, kahauů či orangutanů.
Ilegální a neudržitelný obchod s primáty, živými nebo mrtvými, je hlavní faktor komplikující jejich 
efektivní ochranu ve volné přírodě.
Evropa je významnou tranzitní a do velké míry i cílovou destinací obchodu s primáty, ať už legálního 
nebo ilegálního. Legální obchod zahrnuje nejčastěji trofejní dovoz lebek paviánů (několik druhů rodu 
Papio) a kočkodanů (Chlorocebus) z JAR a z Namibie. Nelegální dovoz lebek a částí těl primátů pochází 
nejčastěji z Kamerunu, Madagaskaru a Indonésie. Podle dat ze záchytů lebek napříč EU (a Spojeného 
Království) jsou právě primáti společně s kočkovitými a medvědovitými šelmami zdaleka 
nejoblíbenějším artiklem v rámci ilegálního obchodu savčích lebek. Konkrétně došlo mezi lety 
2005 – 2019 k 153 reportovaným případům zabavení. U 55 z nich nebyli primáti blíže určeni, zbytek byl 
zařazen do rodů, přičemž největší podíl připadal na paviány, následovali makakové, a poté kočkodani, 
gorily, mandrilové, malpy a orangutani.
Recentní zpráva z Francie uvádí, že během 6 měsíců v roce 2022 bylo na letišti CDG v Paříži zachyceno 
celkem 392 lebek primátů zasílaných z Kamerunu do USA a dalších zemí.
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Číselná označení

odkazují na stejně očíslované kapitoly v následujícím textu, v nichž jsou uvedeny rozdíly 
a identiUkační znaky pro označené taxonomické skupiny

Vývojový kladogram systému primátů
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Rozdíly mezi primáty a jinými savci

 • Lebky primátů se od ostatních 
savců liší uzavřenými či 
polouzavřenými očnicemi 
(orbitami), přičemž však 
i některé další skupiny savců 
(např. bércouni, koně, turovití) 
mohou takové očnice mít. 
I když oční důlek nemusí být 
vždy zcela ohraničen kostí, 
jeho přední okraj je vždy 
kompletně rámován kostěným 
obloukem. Očnice též směřují 
výrazně dopředu.

 • Chrup je zpravidla (až na 
některé výjimky) opatřen 
dlouhými tesákovitými špičáky 
a krátkými nízkými a drobnými 
vertikálními řezáky.

Primáti tvoří rozmanitou skupinu, která zahrnuje poloopice, opice a lidoopy.

Rozdíly mezi poloopicemi a vyššími primáty:

Poloopice • Strepsirrhini

 • Valná většina poloopic má na 
chrupu spodní čelisti tzv. zubní 
hřebínek (tooth comb), což 
jsou zúžené a prodloužené 
řezáky a obvykle i špičáky, 
které rostou těsně u sebe 
a směřují dopředu ven z čelisti. 
Tato drobná struktura je 
používaná k péči o srst (a někdy 
ke konzumaci potravy). Tvar a 
funkci dolního špičáku přebírá 
první třenový zub. Mezi 
horními prvními řezáky bývá 
obvyklá mezera.

Schématické srovnání primátí lebky (lemurovití) a lebky medvěda 
hnědého, kde je patrný rozdíl mezi polouzavřenými očnicemi 
(vlevo) a otevřenými očnicemi (vpravo). 

Zubní hřebínek na dolní čelisti, tvořený dvěma páry řezáků a 
jedním párem špičáků. Zub, který má tvar obvyklého špičáku, je 
prvním třenovým zubem. Lemur kata (Lemur catta)

2

1
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Chrup bez zubního hřebínku, uzavřené očnice 
a celkově kulatější tvar lebky. 
Makak medvědí (Macaca arctoides)

 • Počet zubů v kompletním chrupu může být 
18, 30, 32 nebo 36 podle jednotlivých 
zástupců.

 • Lebka bývá více prodloužená v obličejové 
části (jako např. lebka šelem) a tvoří jakýsi 
„čenich/čumák“ (mají vyvinutější čich).

 • Oční důlek v očnicích není v zadní části 
kompletně uzavřený a oči směřují dopředu 
a poněkud do stran.

 • Čelní kost a poloviny spodní čelisti nejsou 
uprostřed zcela srostlé a vykazují větší 
mezeru (a mírný pohyb). Čelní kost spojuje 
šev sutura metopica a poloviny spodní čelisti 
spoj symphysis mandibulae.

Dopředu protažená obličejová část lebky, tvořící 
vybíhající čenich. Lemur vari (Varecia variegata)

Zubní hřebínek z čelního pohledu, mezera mezi 
prvními horními řezáky, ne zcela srostlé poloviny 
dolní čelisti a polouzavřené očnice. Lemur 
červenobřichý (Eulemur rubriventer)

Polouzavřené očnice s otvorem v zadní části. 
Outloň váhavý (Nycticebus coucang)

Vyšší primáti (opice + lidoopi) • Haplorhini

 • Chrup na spodní čelisti netvoří zubní 
hřebínek.

 • Mají kompletně kostmi ohraničené očnice 
(s výjimkou nártounů, kotulů a mirikin), 
tj. důlky jsou všude plné a oči směřují rovně 
dopředu.

 • Čelní kost je kompletně srostlá z pravé a levé 
poloviny a stejně tak i spodní čelist je srostlá 
v jednu kost.

 • Obvykle kulatější, kompaktnější lebka než 
u poloopic (s výjimkou např. paviánovitých).

3
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Poloopice • Strepsirrhini

Lemurovití denní • Lemuridae (21 druhů/všechny CITES I)

 • Menší až středně velké lebky s protaženým 
čenichem (jako psí lebka)

 • 36 zubů, zubní vzorec:

 • Zubní hřebínek směřuje dopředu téměř 
horizontálně.

 • Horní řezáky malé a nevýrazné, mezi prvním 
levým a pravým znatelná mezera

 • První dolní třenové zuby (4. zub) značně 
dlouhé a špičaté připomínající špičáky

Lemurovití noční • Lepilemuridae (sportive lemurs)
(26 druhů/všechny CITES I)

 • Menší lebky s protaženým čenichem, podobné jako denní lemuři

 • 32 zubů, zubní vzorec:

 • Zcela chybí oba horní řezáky, dole je zubní hřebínek

5

2 1 3 3
0 1 3 3

Protažená lebka, masivní horní špičák i první 
třenový zub. Robustnější lebka a chrup z důvodu 
tuhé potravy tohoto druhu – bambusu. Lemur 
širokonosý (Prolemur simus)

Zubní hřebínek, velké a špičaté dolní první třenové 
zuby. Lemur vari (Varecia variegata)

Kompletní vzhled, protažená lebka a horizontální 
zubní hřebínek. Lemur kata (Lemur catta)

2 1 3 3
2 1 3 3

4
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Makiovití • Cheirogaleidae (31 druhů/ všechny CITES I)

 • Velmi malé lebky

 • 36 zubů, zubní vzorec: 

 • Mají zubní hřebínek tvořený spodními řezáky a špičáky.
 • Výrazná mezera mezi horním prvním levým a pravým řezákem
 • Mezi špičáky a prvními třenovými zuby je v horní i dolní čelisti různě velká mezera.

Indriové • Indriidae (19 druhů/ všechny CITES I)

 • Středně velké lebky s protaženým čenichem a s očnicemi poměrně vepředu
 • Jen 30 zubů, přičemž nepanuje shoda, zda ztratili ve spodní čelisti jeden pár řezáků nebo špičáků.

 • Zubní vzorec proto může vypadat takto:    nebo takto:  

 • Chybí jeden pár zubů v zubním hřebínku, a ten je tak tvořen jen 4, nikoliv obvyklými 6 zuby.
 • Na rozdíl od ostatních lemurovitých mají jen 2, nikoliv 3 třenové zuby.

7

Kompletní čelní pohled, dolní zubní hřebínek, velké 
polouzavřené očnice. Indri (Indri indri)

Velký horní špičák a velké, vepředu umístěné 
očnice. Sifaka velký (Propithecus diadema)

2 0 2 3
2 1 2 3

1 1 2 3
2 1 2 3

Gracilní lebka s protaženým čenichem, velké očnice, tři třenové zuby a tři stoličky na každé straně 
čelisti. Maki tlustoocasý (Cheirogaleus medius)

2 1 3 3
2 1 3 3

6
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Ksukolovití  • Daubentoniidae: ksukol ocasatý (aye-aye) 
jediný zastupce čeledi  (CITES I)

 • Střední lebka (délka až 9 cm) připomínající 
lebku hlodavců, např. veverky

 • Zcela raritní chrup o 18 zubech s velkou 
mezerou (diastema) mezi řezáky a třenovými 
zuby/stoličkami

 • Zubní vzorec:

 • Mladí jedinci mají v mléčném chrupu 
i špičáky a dva třenové zuby. 

 • Na rozdíl od ostatních poloopic není v dolní 
čelisti zubní hřebínek a horní a spodní řezáky 
vypadají a slouží jako hlodáky hlodavců. Jsou 
dlouhé, zakřivené, neustále dorůstající. 
Vnější strana je pokryta sklovinou, zatímco 
vnitřní nikoliv, při hryzání tak dochází 
k obrušování do dlátovitého proUlu. 

 • Horní třenový zub je malý a nevýrazný. 

1 0 0 3
1 0 1 3

Lebka připomínající lebku hlodavců, s dlátovitými 
prvními řezáky a absencí špičáků. Ksukol ocasatý 
(Daubentonia madagascariensis)

Poloviny dolní čelisti s řezáky a mezerou mezi nimi 
a stoličkami. Ksukol ocasatý (Daubentonia 
madagascariensis)

Horní řezáky u tohoto jedince značně obroušené, 
velká mezera mezi řezáky a třenovými zuby. 
Ksukol ocasatý (Daubentonia madagascariensis)

8
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Zubní hřebínek s výrazněji širšími špičáky, týlní otvor umístěný v zadní části lebky, výrazné hřebeny 
nahoře na mozkové části lebky, polouzavřené očnice. Outloň váhavý (Nycticebus coucang)

2 1 3 3
2 1 3 3

10

Mezera mezi předními zuby a konkávní proSl 
obličejové části lebky. Outloň váhavý

Protažená drobná lebka s obrovskými polouzavřenými očnicemi, mezera mezi předními zuby. 
Komba ušatá (Galago senegalensis)

2 1 3 3
2 1 3 3

Komby  • Galadidae (18 druhů/ žádný CITES I)

 • Velmi malé až střední lebky lehce protaženého tvaru

 • 36 zubů, zubní vzorec:

 • Ve spodní čelisti zubní hřebínek tvořený řezáky a protáhlými špičáky
 • Výrazná mezera mezi horním prvním levým a pravým řezákem

9

Outloňovití • Lorisidae (12 druhů/ 8 druhů CITES I)

 • Malé až střední lebky lehce protaženého 
tvaru

 • 36 zubů, zubní vzorec:

 • Ve spodní čelisti zubní hřebínek tvořený 
řezáky a špičáky, které jsou u základu širší 
než řezáky

 • Uprostřed horní čelisti mezi prvními řezáky 
velká mezera

 • Nahoře a po stranách lebky výrazné hřebeny
 • Týlní kost se za velkým týlním otvorem 

zdvihá prudce nahoru a v této zadní části je 
značně plochá.
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Vyšší primáti (opice + lidoopi) • Haplorhini

Nártounovití • Tarsiidae (11 druhů/ žádný CITES I)

 • Drobné lebky velikosti vlašského ořechu, 
s až nepřirozeně působícími obrovskými 
(parabolickými) očnicemi posazenými blízko 
u sebe

 • Ve spodní zadní části očního důlku je středně 
velký otvor, nejsou tedy kompletně uzavřené, 
jako u ostatních vyšších primátů.

 • Unikátní zubní vzorec s 34 zuby:

 • Dole pouze jeden pár řezáků

 • Dva horní řezáky se dost liší, přičemž první je 
značně větší a delší než druhý.

 • Horní i spodní řezáky jsou postavené 
vertikálněji než u poloopic. 

 • Horní špičák je kratší než horní první řezák 
a není o moc delší, než ostatní zuby kolem něj. 

Nártoun (Tarsius sp.) ( foto Matthias Oben, Pexels)

1 1 3 3
2 1 3 3

Veliké očnice, zužující se čenich a delší pár 
prvních horních řezáků s malými druhými 
řezáky. Nártoun (Tarsius sp.)

11
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Opice Starého světa - úzkonosí • Catarhini
a opice Nového světa - ploskonosí • Platyrhini

Rozdíly mezi opicemi Starého a Nového světa

opice Starého světa opice Nového světa

Počet zubů v chrupu 32 36

Zubní vzorec

Stavba ucha
dlouhý vnější kostěný zvukovod: 
po obou stranách lebky je výrazný 
a často dlouhý kostěný kanál

vnější kostěný zvukovod chybí

Stavba jařmového 
oblouku

čelní (os frontale, F) a klínová kost 
(os sphenoidale, S) spolu spojeny 
švem, temenní a lícní kost nesousedí

lícní kost (os zygomaticum, Z) sousedí 
s temenní kostí (os parientale, P) 
a jsou spojeny švem

uakari
šarlatolící
(Cacajao calvus)

langur
čínský
(Pygatrix
roxellana)

2 1 3 3
2 1 3 3

2 1 2 3
2 1 2 3

Dvojice zubů třenových a výrazně vyvinutý 
kostěný zvukovod primátů Starého světa. 
Pavián pláštíkový (Papio hamadryas)

Trvalý chrup starosvětských primátů včetně lidoopů má 
jen 2 páry zubů třenových. Gibon hoolock (Hylobates 
hoolock)

12
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Opice Nového světa - ploskonosí • Platyrhini

Malá lebka drápkatých opic, masivní horní i dolní špičáky a velké, od sebe posazené očnice. 
Lvíček zlatohlavý (Leontopithecus chrysomelas)

Trvalý chrup novosvětských primátů se 3 páry 
zubů třenových a 3 páry stoliček v každé čelisti. 
Vřešťan mono (Alouatta pigra)

Trojice zubů třenových a nevyvinutý dlouhý 
kostěný zvukovod primátů Nového světa. Vřešťan 
rezavý (Alouatta seniculus)

Kosmanovití (drápkaté opičky) • Callitrichidae
(47 druhů/ 12 druhů CITES I)

 • Drobné lebky velikosti vlašského ořechu s poměrně velkými dopředu mířícími očnicemi
 • Spodní řezáky mají ze strany rtů sklovinu, ale ze strany jazyka nikoliv a jsou proto zaostřené jako 

dláto (uzpůsobené hryzání).

 • 32 zubů, zubní vzorec:   s výjimkou rodu Callimico, který má 3 stoličky a tedy 36 zubů
2 1 3 2
2 1 3 2

13
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Výrazné, sklovinou silně opláštěné zuby. 
Malpa kapucínská (Cebus capucinus)

V rámci novosvětských opic poměrně dlouhé horní 
i dolní špičáky. Malpa černá (Sapajus nigritus)

2 1 3 2-3
2 1 3 2-3

Malpy: rod Cebus a Sapajus (22 druhů/ žádný CITES I)
 • Středně velká lebka (velikosti mandarinky – pomeranče) s dlouhými špičáky, s chrupem pokrytým 

nejsilnější vrstvou skloviny ze všech primátů (louskání a konzumace tvrdých plodů)
 • Samci rodu Sapajus mívají výrazný sagitální hřeben.

 • 32 nebo 36 zubů, zubní vzorec:

Malpovití • Cebidae

Kotulové: rod Saimiri (7 druhů/ 1 druh CITES I)
 • Menší, dozadu protáhlá lebka (velikosti švestky) s podlouhlou týlní částí a týlním otvorem přímo 

vespod lebky, výrazně více vepředu než u jiných skupin
 • Očnice jsou dopředu směřující a velmi blízko sebe. 
 • Přepážka mezi nimi (septum) je úzká a má otvor mezi pravou a levou očnicí.

 • 32 nebo 36 zubů, zubní vzorec: 2 1 3 2-3
2 1 3 2-3

Septum mezi pravou a levou očnicí není kompletní a mezi očnicemi je výrazný otvor, týlní otvor je 
posazený nejvíce centrálně ze všech novosvětských primátů. Kotul rudohřbetý (Saimiri oestedi)

14
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Mirikiny • Aotidae (11 druhů/ žádný druh CITES I)

 • Menší lebka velikosti švestky, zakulacená s nadměrně velkými očnicemi obrácenými kupředu
 • 36 zubů s širokými řezáky, připomínajícími lidské a s poměrně malými špičáky

 • Zubní vzorec:

 • Velké očnice jsou na zadní a spodní straně opatřeny nepravidelnými velkými otvory. 
2 1 3 3
2 1 3 3

Kulatá lebka a v rámci vyšších primátů extrémně 
velké očnice. Mirikina Azaraova (Aotus azarae)

Lopatkovité, poměrně široké řezáky a otvory v ne 
zcela uzavřených očnicích. 
Mirikina obecná (Aotus trivirgatus)

15
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Chápanovití • Atelidae

 • Celá skupina 36 zubů, zubní vzorec:

 • Zahrnuje vřešťany (podčeleď Alouattinae) a 3 skupiny chápanů (rody Ateles, Lagotrix a Brachyteles)

Vřešťani • Alouattinae (12 druhů/ 2 druhy CITES I)

 • Mohutná, robustní lebka s malou, zploštělou mozkovnou
 • Masivní spodní čelisti (při pohledu z boku zaujímá spodní čelist téměř stejně velkou plochu jako 

zbytek lebky)
 • Týlní otvor z lebky směřuje nikoliv přímo dolů, ale více dozadu než u jiných primátů (nízké 

a předkloněné postavení hlavy). 
 • Jazylková kost mezi bradou a hrtanem a počátek hrtanu jsou extrémně zvětšené a tvoří 

pozoruhodnou strukturu v dýchacích cestách, umožňující zesílení vydávaného zvuku. 
 • Přední zuby jsou poněkud vysunuty směrem ven z dutiny ústní (tzv. airorrhynchie). 

2 1 3 3
2 1 3 3

Týlní otvor umístěn extrémně vzadu a směřuje více 
nahoru. Vřešťan pláštíkový (Alouatta paliata)

Jazylka a štítná chrupavka na počátku hrtanu tvoří 
svým zbytněním strukturu pro zesílení zvuku. 
Vlevo je směr k lebce, jazylková kost je u žijících 
jedinců kryta mezi polovinami spodní čelisti. 
Vřešťan mono (Alouatta pigra)

Masivní, hluboká spodní čelist a zploštělá mozková část lebky. Přední zuby směřující kupředu. Zepředu 
vysoká protáhlá lebka. Vřešťan mono (Alouatta pigra)

17
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Chápani: rod Lagotrix (vlnatí chápani)
(4 druhy/ 1 druh CITES I)

 • Středně velká a vertikálně protáhlá lebka a spodní čelist
 • Plochý obličej
 • Špičáky jsou asi 3x (samci) a 2x (samice) delší než řezáky
 • Velké spodní řezáky, širší než u ostatních chápanů

Chápani: rod Ateles (7 druhů/ 2 druhy CITES I)

 • Týlní otvor zespod lebky
 • Poměrně vysoké čelo
 • Značně robustní, široké řezáky i špičáky a drobné třenové zuby a stoličky

Obličejová část lebky plochá, lebka zepředu vertikálně protažená, široké dolní řezáky. Otvory v čele 
a v očnicích pocházejí od broků. Chápan vlnatý (Lagotrix lagotricha)

Robustní řezáky. Chápan 
hnědohlavý (Ateles fusciceps)

Drobnější třenové zuby a stoličky. Chápan černý (Ateles 
paniscus)

19
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Chápani: rod Brachyteles (muriki)
(2 druhy/ oba CITES I)

 • Špičáky a spodní řezáky jsou menší než u vřešťanů a chápanů. 
 • Třenové zuby a stoličky jsou menší než u vřešťanů, avšak větší než u jiných chápanů a mají vysoké 

hrbolky.

Vertikálně protažená lebka, velikosti zubů odlišují rod Brachyteles od příbuzných skupin. Chápan 
pavoučí (Brachyteles arachnoides)

20
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Chvostanovití • Pitheciidae

 • Celá skupina 36 zubů, zubní vzorec:

Rody Cacajao, Chiropotes a Pithecia (14 druhů/ 8 druhů CITES I)
 • Nezaměnitelná stavba lebky a chrupu
 • Velké řezáky vysunuté ostře dopředu  ven 

z čelisti a mohutné špičáky vybočené do stran 
a dopředu (shora působí jako prasečí trofej)

 • Řezáky a špičáky se rozbíhají od sebe, mezi 
nimi velká mezera

 • Dolní špičáky mají z jazykové strany 
výraznou hranu. 

 • Masivní zuby jsou adaptací na louskání 
tvrdých plodů a semen, hlavní složky  jejich 
potravy.

Rod Callicebus
(31 druhů/ žádný CITES I)

 • Kost spodní čelisti je hluboká (vysoká), 
v zadní části mohutná jako u vřešťanů, stejně 
tak zvětšená jazylka (hlasitá vokalizace). 

 • Na rozdíl od ostatních novosvětských opic 
nevýrazné a dost krátké špičáky jen mírně 
vyčnívající z řady ostatních zubů.

 • Řezáky směřují mírně dopředu. 

Hluboká spodní čelist, nevýrazné 
špičáky, dopředu směřující řezáky. 
Titi límcový (Callicebus torquatus)

2 1 3 3
2 1 3 3

Dopředu vysunuté řezáky. Uakari šarlatolící
(Cacajao calvus rubicundus)

SpeciScká robustnost a směrové uspořádání řezáků 
a špičáků. Uakari šarlatolící (Cacajao calvus)

Výrazné mezery mezi řezáky a špičáky, 
špičáky směřující ven z dutiny ústní. 
Chvostan bělonosý (Chiropotes albinasus)

21
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Opice Starého světa - úzkonosí • Catarhini
 • Zahrnuje čeleď kočkodanovití (Cercopithecidae) a nadčeleď Hominoidea, která se dělí na čeleď 

gibonovití (Hylobatidae) a čeleď hominidé (Hominidae), do níž se řadí lidoopi a lidé.

Rozdíly mezi skupinami Cercopithecidae a Hominoidea

Cercopithecidae Hominoidea

Stoličky

bilophodontní: horní i dolní 
stoličky mají 4 hrbolky, přičemž 
přední a zadní pár vždy spojuje 
sklovinová lišta

dryopitékový vzor (Dryopithecus pattern): 
dolní stoličky mají 5 hrbolků, mezi nimiž je 
typická rýha v podobě písmene Y

Špičáky delší a výraznější kratší, méně výrazné

Apertura 
piriformis (otvor 
do nosní dutiny)

úzký poměrně rozsáhlý, při čelním pohledu téměř 
srovnatelný s plochou očnice

Ja
zy

ko
vá

 s
tr

an
a

Vepředu

Vzadu Vzadu

Vepředu

Lícní strana

Lícní strana

Ja
zy

ko
vá

 s
tr

an
a

Výrazné dlouhé špičáky a úzký nosní otvor do 
lebky. Kočkodan Brazzův (Cercopithecus 
neglectus)

Menší špičáky a větší, široký nosní otvor do lebky. 
Šimpanz učenlivý (Pan troglodytes)

22
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Kočkodanovití • Cercopithecidae

Rozdíly mezi podčeledí Cercopithecinae a Colobinae 

Cercopithecinae Colobinae

Meziočnicová 
přepážka

a

dolní čelist

meziočnicová přepážka úzká,
dolní čelist slabší

meziočnicová přepážka širší,
dolní čelist hlubší a silnější 

Obličejová část 
lebky/čenich

delší a protaženější (někdy extrémně 
– paviánovití) kratší

 • Meziočnicová přepážka nejužší v rámci Colobinae je u kahau nosatého (Nasalis larvatus)
 • Podčeleď Colobinae jsou listožravé opice, silnější dolní čelist je tedy adaptací na potravu vyžadující 

silnější žvýkání.

Méně hluboká dolní čelist u Cercopithecinae. 
Kočkodan Hamlynův (Cercopithecus hamlyni)

Hlubší dolní čelist u Colobinae. Kahau nosatý
(Nasalis larvatus)
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Cercopithecinae: Kočkodani, paviánovití a makaci
(81 druhů/ 7 druhů CITES I)

 • Zejména paviánovití mají na přední straně horních špičáků výraznou a dlouhou drážku/žlábek.
 • Paviánovití a rod Cercocebus mají zvláštně utvářený první spodní třenový zub, je protažený směrem 

dopředu a vytváří jakousi „skluzavku“ pro mohutný horní špičák.
 • Paviánovití (včetně a zejména mandrilové a dželady): u velkých jedinců a hlavně samců je při 

pohledu z boku obličejová část stejně velká ne-li větší než mozkovna.
 • Paviáni (samice) mají malý druhý třenový zub, mandrilové jej mají velký.
 • Dželada: sagitální hřeben na lebce dospělého samce začíná mnohem více vpředu než hřeben na 

lebce paviána a mandrila.
 • Makaci a paviáni (nikoliv však mandril, dril a dželada): na vnitřní hraně horního okraje očnic u nosu 

mají různě velký záhyb – tzv. supraorbital notch.

Výrazný a dlouhý žlábek po straně horních špičáků. Sagitální hřeben po celé délce šípového švu. 
Dželada hnědá (Theropithecus gelada)

Záhyb na horním vnitřním okraji očnice. Makak 
rhesus (Macaca mulatta)

Dlouhé a široké špičáky i u kočkodanů. Kočkodan 
obecný (Cercopithecus aethiops)
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Obličejová část lebky tvořící protažený čenich se při pohledu ze strany jeví větší než mozkovna. Ve 
spodní čelisti viditelné stopy zánětu a degradace kosti. Mandril rýholící (Mandrillus sphinx)

Spodní čelist: první dolní třenové zuby jsou podlouhlého ležatého tvaru a vytváří jakousi „skluzavku“ 
pro horní špičák, stoličky bilophodontního typu. Pavián pláštíkový (Papio hamadryas)

Špičáky u samce (vlevo) a samice (vpravo), velký pohlavní dimorSsmus. Pavián pláštíkový (Papio 
hamadryas)



Primáti
133

CITES ID atlas

Colobinae: Guerézy, hulmani, languři a kahau
(78 druhů/ 23 druhů CITES I)

 • Středně velké většinou zakulacené lebky
 • Očnice poměrně daleko od sebe (přičemž kahau nosatý je má nejblíže)
 • Hluboká, masivní dolní čelist a silné špičáky

Hluboká dolní čelist pro silné žvýkání listové potravy, celý chrup robustní. Langur čínský (Pygathrix 
roxellana)

Mohutné špičáky. Kahau nosatý (Nasalis 
larvatus)

Tvarově zakulacená, kompaktní lebka. Gueréza 
pláštíková (Colobus guereza)

25
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Hominoidea

Giboni • Hylobatidae (14 druhů/ všechny CITES I)

 • Kulatá, středně velká lebka

 • 32 zubů, zubní vzorec:

 • Dlouhé špičáky u obou pohlaví
2 1 2 3
2 1 2 3

Zakulacená lebka s velkými očnicemi směřujícími dopředu a postavenými dál od sebe. Gibon lar
(Hylobates lar)

Středně velké lebky. Gibon hoolock (Hylobates 
hoolock)

Výrazné špičáky i u samic. Gibon černý
(Hylobates concolor)
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Lidoopi • Hominidae

 • Lebka připomíná velikostí i tvarem lebku člověka, výjimkou jsou dospělí samci s robustními znaky. 

 • 32 zubů, zubní vzorec: 

 • Špičáky, zejména horní, jsou oproti člověku mohutné a dlouhé.
 • První spodní třenové zuby mají jeden hlavní a druhý menší, zakrněný hrbolek, druhé spodní 

třenové zuby mají dva hrbolky srovnatelné.
 • Stoličky mají širokou korunku, horní jsou opatřeny 4 a spodní 5 hrbolky.
 • Zahrnuje orangutany (rod Pongo), gorily (rod Gorilla) a šimpanze (rod Pan)

Orangutani • Pongo (3 druhy/ všechny CITES I)

 • Lebka orangutanů je mohutná (u samců větší než lidská), s obličejovou částí zploštělejší než u goril 
a šimpanzů, je miskovitě prohnutá, s čelistmi vyklenutými dopředu. 

 • Lebka je krátká a na rozhraní temene a týlu končí a prudce spadá dolů. 
 • Nadočnicové oblouky jsou na rozdíl od goril a šimpanzů málo zřetelné. 
 • Druhé horní řezáky jsou podstatně menší než první pár, zatímco u goril a šimpanzů je tento rozdíl 

méně patrný. 

2 1 2 3
2 1 2 3

Lebka staršího, silně zdegenerovaného jedince 
z chovu. Chrup v dutině ústní výrazně neúplný,
zuby prorůstající kostí mimo čelist do lící a do 
očnice.

Samčí lebka, krátká, vysoká, s hřebeny na temeni,  
v obličejové části výrazně prohnutá, řezáky 
dopředu vysunuté, prognátní. Orangutan (Pongo 
sp.) 

28
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Gorily • Gorilla (2 druhy/ oba CITES I)

 • Lebka goril je robustní (u samců o mnoho větší než lebka člověka), zepředu obdélníkového tvaru. 
 • Čelisti jsou u většiny jedinců vyklenuté dopředu (prognátní) a mají podkus. 
 • Očnice jsou daleko od sebe a nadočnicové oblouky jsou mohutnější a kulatější než u šimpanzů.
 • Samci a někdy i samice mají zřetelné hřebeny podél šípového a korunního švu.

Masivní lebka samce s mohutným týlním hřebenem, výraznými nadočnicovými oblouky 
a prognátními čelistmi. Vlevo nahoře spodní čelist se stoličkami s ypsilonovým neboli 
dryopitékovým vzorem. Gorila západní nížinná (Gorilla gorilla gorilla)
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Šimpanzi • Pan (2 druhy/ oba CITES I)

 • Lebka je o něco menší než lidská a na první pohled se podobá lebce samice gorily. 
 • Dolní čelist je silnější než lidská (ovšem bez zřetelné lidské brady), ale méně robustní než gorilí. 
 • Špičáky samců a samic se velikostně liší méně než u goril a orangutanů.
 • Masivní nadočnicové oblouky a za nimi, podobně jako u goril a na rozdíl od lidí, výrazná brázda 

před dalším pokračováním čela
 • Mozkovna je podstatně méně vysoká a dlouhá než u člověka.
 • V týlní části lebky je patrný hřeben pro uchycení krčních svalů. 

Prognátní, dopředu vyklenuté přední zuby a velké nadočnicové 
oblouky. Bonobo (Pan paniscus)

Nízké, dozadu ubíhající čelo, mozkovna podstatně menší než u lidí, špičáky velikostně srovnatelné s 
ostatními zuby. Šimpanz učenlivý (Pan troglodytes)
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Obchod s lebkami primátů

Rituálně ozdobená lebka šimpanze.

Lebka makaka pro využití v černé magii.

Vyřezávaná a dekorovaná lebka 
orangutana, Indonésie.
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Lebky upytlačených šimpanzů se zbytky tkání a kůže, 
překupník v Dolisie, Kongo, foto Arthur Sniegon.

Ukázka ilegálně obchodovaných lebek lidoopů u překupníka s wildlife produkty, lebky se využívají k 
různým rituálům a v tradiční medicíně. Zleva: šimpanz, samice gorily západní, samec gorily západní. 
Různé odstíny jsou dány uzením a sušením lebek, Buea, Kamerun, foto Arthur Sniegon.
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Příloha A
Vzor identifikačních fotografií lebky přikládaných k dokladům

dle úmluvy CITES nebo dle zákona o ochraně přírody



Příloha B
3D modely lebek

Pro účely identiUkace je zapotřebí srovnávací materiál, který není vždy k dispozici v dostatečném 
množství či kvalitě. Lebky některých druhů velkých šelem byly proto naskenovány a byla vytvořena 
jejich trojrozměrná podoba. Tyto snímky je možné prohlížet ze všech stran, přibližovat si je, otáčet jimi, 
hledat typické struktury apod.
Naskenovány byly následující druhy: lev (Panthera leo), tygr (Panthera tigris), levhart sněžný
(Panthera uncia), levhart mandžuský (Panthera pardus orientalis), levhart perský (Panthera pardus 
saxicolor), jaguár (Panthera onca), medvěd lední (Ursus maritimus), medvěd hnědý (Ursus arctos), 
medvěd baribal (Ursus americanus), medvěd malajský (Helarctos malayanus), medvěd ušatý
(Ursus thibetanus), medvěd pyskatý (Melursus ursinus).

Soubory formátu .obj lze otevřít i pomocí volně dostupných 3D prohlížečů na internetu bez nutnosti 
instalace.
Data jsou ke stažení zde: https://forensics.natur.cuni.cz/ke-stazeni/

Příklady možností zobrazení 3D skenů lebek






